

COMENTANDO

La iniquidad ha sido y seguirá siendo una enfermedad o deformidad de la conciencia humana que perdura con todas las religiones, con todas las civilizaciones y con todos los códigos

Quienes claman a diario contra la maldad de los hombres son injustos, pues la inmensa mayoría de la Humanidad está formada por hombres no sólo buenos, sino santos. Basta con salir a las calles para convencerse de ello.

Quiénes claman a diario contra la maldad de los hombres son injustos, pues la inmensa mayoría de la Humanidad está formada por hombres no sólo buenos, sino santos.

La tiranía, en una o en otra forma, es tan antigua como el Mundo y por lo tanto como el hombre, y tan tirano es el gobernante que impone su criterio con ejecuciones arbitrarias aunque aparentemente legales.

En estos términos planteado el problema, no cabe duda de que la iniquidad es incompatible con el amor, pues nadie comete iniquidades mas que a impulsos del odio.

Todo cuanto no sea suprimir odios, equivaldrá a perder el tiempo, por la razón sencilla de que mientras existan, avasallarán las conciencias, sin reparar en nada ni en nadie.

Nadie busca al matador entre quienes amaron al muerto: lo busca siempre entre quienes le odiaban, aun cuando el odio nazca en un momento, con la rapidez del rayo.

PARODIANDO AL OTRO POETA



D'Annunzio.—Calé el chapeo, —requerí la espada, —miré al soslayo,—"Fiume"...—y no hubo nada

cuando el odio no exista serán muy pocas las veces en que el hombre deje de oír la voz interna de su conciencia que jamás le dice que mate cuando el odio no anida en ella.

JUAN DE ARAGON

La cuestión de Irlanda

Pidiendo la libertad de los encarcelados

Londres, 14.—Doscientos miembros de la Policía Real de Irlanda se reunieron el sábado en Cork y votaron una moción pidiendo al Gobierno británico la liberación del lord alcalde y de los otros prisioneros que hacen la huelga del hambre.

El Comité del Tráfico marítimo

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto del ministerio de Fomento, disolviendo el Comité del Tráfico marítimo, establecido por el de 16 de octubre de 1917.

En su parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Quedan derogados los artículos 1.º, 2.º, 3.º, 5.º, 8.º, 9.º, 10.º y 12 del real decreto de 31 de mayo de 1918, por el que quedó afectada la totalidad de la Marina mercante española al transporte de las mercancías indispensables a la economía nacional, y en su consecuencia disuelto el Comité del Tráfico marítimo establecido por el real decreto de 16 de octubre de 1917, y reorganizado por el antes referido de 31 de mayo de 1918.

Art. 2.º Se establece una Comisión liquidadora, a cuyo cargo estará:

a) La liquidación de los quebrantos sufridos por los navieros en los transportes imperados de Moscú ignorar la fuerza de cohesión y la independencia del sindicalismo en Francia.

b) La resolución de las reclamaciones que se formulen con motivo de la aplicación del precepto anterior.

c) La ejecución de los acuerdos y vigilancia de su cumplimiento.

Para el ejercicio de sus funciones le quedan conferidas las atribuciones que el real decreto de 31 de mayo de 1918 concedía, en su artículo 4.º, al Comité del Tráfico marítimo.

Art. 3.º La Comisión liquidadora estará constituida con los actuales representantes de los ministerios de Marina, Hacienda y Fomento, que formarán la representación del Estado, y los presidentes o representantes de las Asociaciones navieras actualmente establecidas, quedando facultada para fijar y regular por sí cuanto tenga relación con su régimen y funcionamiento.

Art. 4.º No podrán los navieros realizar cambio de Asociación, a partir de la publicación de este decreto en la Gaceta de Madrid, sin previa autorización de la Comisión liquidadora, la cual llevará al día la relación de asociados a cada agrupación.

Art. 5.º Las resoluciones de la Comisión serán comunicadas a los navieros por conducto de las Asociaciones a que pertenezcan, en un plazo máximo de quince días, pudiendo éstos, en otro plazo igual, hacer las observaciones que estimen de su derecho, y entendiéndose que el transcurso de este plazo sin entablar reclamación supone conformidad con el acuerdo comunicado.

Art. 6.º Cuando la Comisión liquidadora haya ultimado todas las liquidaciones, queden realizados todos los pagos derivados de ellas y cumplidos totalmente sus fines, quedará extinguida, debiendo publicar previamente una Memoria general detallada de los servicios realizados y misión cumplida.

Art. 7.º El Consejo de Administración y Gerencia de los buques incautados por el Estado, en la misma forma en que actualmente está constituido, pasará a depender del ministerio de Fomento, y cuando estos buques no sean necesarios para la importación de primeras materias adquiridas por el Estado, se determinará su definitivo destino.

LA TERCERA INTERNACIONAL

Las nueve imposiciones de Lenin

(De nuestro redactor en París)

Me parece demasiado peso para los hombres del partido socialista francés el programa de la Tercera Internacional.

La situación es la siguiente: Lenin y Trotsky, para admitirle en el seno de la Internacional de Moscú, le imponen al socialismo francés nueve condiciones «sine qua non».

La condición novena establece el carácter dogmático de las decisiones de la Tercera Internacional. Todos los partidos que desean adherirse a ella deben considerar sus resoluciones como «estrictamente obligatorias».

La Internacional comunista es como una regla monástica, que se acepta o no se acepta. El casi-decálogo de Lenin es terminante y no permite escapatórias.

Tampoco se compromete «L'Humanité» —«et pour cause!»— a organizar el comunismo dentro de la C. G. T. Los jefes venerados de Moscú ignorar la fuerza de cohesión y la independencia del sindicalismo en Francia.

En cumplimiento de lo mandado en la Real Orden que regula el tamaño y precio de los periódicos, publicaremos desde 1.º de Octubre solamente 6.500 centímetros cuadrados de papel impreso al precio de DIEZ CENTIMOS

No nos atrevemos a elevar el precio a quince céntimos y nos acogemos a la autorización que concede la Real Orden a los periódicos de menos de 6.500 centímetros para que puedan continuar vendiéndose a diez céntimos.

La mayor parte de los lectores que han contestado a nuestra pregunta son de esta opinión y nos aconsejan la reducción de tamaño siendo opuestos al aumento de precio.

Nos ocasiona graves perjuicios no poder publicar nuestras habituales doce páginas; pero no queremos disentir de los queridos colegas que patrocinaron esa fórmula y sacrificamos nuestra conveniencia en aras del compañerismo.

esperando que ellos harán lo mismo y que desde 1.º de Octubre, o reducirán su tamaño a los 6.500 centímetros cuadrados o aumentarán el precio a quince céntimos.

DE LOS BALKANES

El Príncipe regente de Serbia

Belgrado, 14.—El Príncipe regente, de regreso de París, ha llegado ayer tarde a la capital, después de pasar algunas horas en Zagreb, donde fué frenéticamente aclamado por la población.

Con el Príncipe ha llegado a Belgrado su hermana, la Princesa Elena, en compañía de sus hijos.

Se desmienten categóricamente los rumores, según los cuales, el fin del viaje del Príncipe a París ha sido su matrimonio. (Agencia Radio.)

El nuevo patriarca

Belgrado, 14.—El Príncipe regente ha proclamado hoy solemnemente a Sremski Karlovac patriarca de la Iglesia independiente ortodoxa serbia.

A esta histórica fiesta asistieron numerosos dignatarios de la Iglesia, ministros, representantes de las autoridades y de la nación y gran número de público.

Se celebró con gran pompa, digna de la importancia de este acto. (Agencia Radio.)

tivo entre la Confederación General del Trabajo y la Federación de los ferroviarios). De manera que los actuales «leaders» sindicalistas siguen triunfando en toda la línea e imponiendo su táctica de lucha, estrictamente corporativa y profesional. Puede comprometerse la fracción socialista bolchevizante a esa lucha con la C. G. T. a que la excitan desde Moscú? Es como lanzar a un pígameo contra un gigante.

Y en estas condiciones, ¿quiere Lenin y Trotsky que el «partido comunista de Francia» inyecte el comunismo a la Confederación General del Trabajo? Ardua empresa, trabajo hercúleo... Se comprenden los distinguos de «L'Humanité»...

Y mientras, frente a un partido socialista que se descompone, se levante un sindicalismo huraño y ortodoxo que se robustece, ¿qué efectos puede producir en Francia la Tercera Internacional?

Es lo que iremos viendo. Si Cachin y Frossard, investidos por Lenin, obtienen la adhesión del partido unificado a la Internacional de Moscú, esos reformistas, esos social-patriotas, esos Thomas, esos Renaudet, que hoy figuran en la minoría, ¿qué harán? Lenin reclama su expulsión. Sólo quiere y admite a los incondicionales de su doctrina. ¿Hallará muchos en Francia? Podría suceder que el dogmatismo y el fanatismo de Lenin barriese en Francia los últimos residuos de la influencia de Carlos Marx, y que el socialismo francés volviese a inspirarse en Proudhon, en Blanc, en Blanqui, es decir, a ser francés. Y sólo «reacciones» de ese género salvarán al socialismo, que se está jugando la vida con el experimento de Moscú.

ALBERTO INSUA

Regreso de Trumbitch Belgrado, 14.—Ha llegado a Belgrado el Sr. Trumbitch, ministro de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

LA CUESTION DE ALBANIA

Siguen las operaciones

Belgrado, 14.—El ministro de Asuntos Extranjeros comunica que se han formulado nuevas quejas contra los serbios, croatas y eslovenos, referentes a la línea de demarcación violada por los ataques albaneses del mes último, y que continúan las operaciones militares contra los albaneses, por un lado en dirección de Kastrioti, en el distrito de Skadar, y por otro lado desde Debar hacia el interior de Albania y en dirección de Ulbassane.

Hablando de esta última operación hasta se ha llegado a asegurar que los serbios han ocupado Kumbé. Todas estas noticias son completamente inexactas.

Conforme a las órdenes del Gobierno real, nuestras tropas, después de contener a los agresores, se detuvieron en la línea que ocupábamos antes de la invasión albanesa. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

CAMBIO DE ACTITUD

No hay para qué ocultar que en un gran sector de la opinión europea no había sido bien acogida la actitud de Inglaterra en relación con la Rusia soviética. Cuando se celebraron las primeras entrevistas en Copenhague se dijo oficialmente que el Gobierno de Londres no adquiriría ningún compromiso de carácter político, y sólo se circunscribía la Conferencia a reanudar el intercambio comercial, pues se hacía necesaria la producción agrícola rusa para disminuir las dificultades del consumo y disminuir el encarecimiento de la vida en la Europa occidental. Hábil el Gobierno de Moscú, quiso sacar de esas conversaciones comerciales pretexto para negociaciones de otra índole. Y no tardó en venir, con más amplios horizontes, la Conferencia de Londres. De la benevolencia británica han abusado los delegados rusos en términos verdaderamente intolerables. Ante todo se han consagrado a empresas ilícitas y a intrigar con vistas a promover una agitación revolucionaria.

A tales extremos ha llegado el abuso, que se ha prohibido la entrada en Inglaterra a unos delegados rusos camino de Londres, y es lo más probable que sean expulsados otros que estaban recibiendo hospitalidad en la Gran Bretaña.

Una información inglesa dice que los diarios británicos dan detalles de la entrevista de tres horas celebrada por el delegado político de la Rusia soviética, Kamenof, con Lloyd George, con anterioridad a la marcha del primero a Rusia. El «Daily News» dice:

«La característica de la entrevista fue la ausencia absoluta de aquella cordialidad con que se negociaba anteriormente entre el primer ministro británico y el delegado

soviético. Lloyd George acusó, ciertamente, a Kamenof de una serie de violaciones de la buena fe, diciéndole que si no hubiera perdido sus pasaportes, éstos le hubieran sido entregados, no permitiéndosele regresar a la Gran Bretaña, como tampoco se le permitiría a Rothstein, quien hace un mes aproximadamente se dirigía a Rusia para hacer comprender a Moscú que era necesario concertar una paz razonable con Polonia. Lloyd George agregó que las negociaciones políticas no serían reanudadas mientras el Gobierno británico no estuviese convencido de que las autoridades de Moscú habían abandonado todo intento de intervenir en los asuntos interiores de la Gran Bretaña. Lloyd George acusó a Kamenof de cuatro delitos: primero, el haber tomado parte en la venta de las joyas imperiales rusas en Inglaterra; segundo, el haber negociado a fin de conceder una subvención de 75.000 libras esterlinas para el diario de los socialistas extremistas «Daily Herald»; tercero, el haber entablado relaciones con la organización del elemento obrero británico denominada Consejo de Acción; y cuarto, el haber informado malamente al Gobierno británico respecto a la cláusula de la milicia civil polaca, contenida en el armisticio con Polonia. Kamenof rechazó cada uno de estos cargos enérgicamente. Lloyd George hizo constar que en esta crítica no se refería él a Krassin, haciendo constar que no consideraba como suspendidas las negociaciones comerciales.»

El citado periódico dice que todavía es dudoso si una parte de los delegados rusos permanecerán en la Gran Bretaña, habiéndose expulsado a la otra, prohibiéndola regresar a Inglaterra.

Hace cincuenta años

Día 14 de septiembre de 1870

Verdun sigue cercado; dos veces ha intimado el enemigo la rendición a la ciudad, que se sostendrá hasta el último extremo.

Anteayer ha rechazado Montmedy un ataque del enemigo; la ciudad ha sufrido mucho, y se dice que la Subprefectura se ha quemado.

Ayer mañana, desde las cinco hasta las nueve de la noche, el enemigo ha atacado de nuevo a Toul y ha intentado el asalto, habiendo sido rechazado después por haber sufrido grandes pérdidas.

Se dice que han quedado fuera de combate diez mil hombres.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Las huelgas en Italia

Se pide la apertura del Parlamento

Milán, 14.—El grupo parlamentario socialista, en su reunión de ayer, pidió la convocatoria inmediata del Parlamento, conforme a la proposición del diputado Treves. La Unión Italiana del Trabajo votó una moción en favor del control de las fábricas.

Los industriales acordaron confiar a la Confederación General de la Industria la dirección de las negociaciones. (Agencia Radio.)

Hacia la supresión del patrono

Roma, 14.—Ayer se tomaron importantes acuerdos en Milán.

«Después de larga deliberación—dice en orden del día—se ha decidido que la dirección del movimiento debe ser confiada a la Confederación General del Trabajo. La fina-

Nunca fueron tan intolerables las condiciones de existencia.

Acabo de leer—dice el informador de *Legodnia*—una carta de Rusia que ha pasado furtivamente la frontera y cuya autenticidad garantiza. En ella se dice que en una sola familia, dos individuos han muerto de hambre, y otros dos están locos, a causa también del hambre. A pesar de todo, la ración llamada «del Kremlin» asegura hasta mantequilla, chocolate y pan blanco a los pensionistas de la Tercera Internacional.» (Agencia Radio.)

Un hermano de Sacha Guity muerto trágicamente

El director de «Le Journal», hirió

Trouville, 13.—Un accidente automovilístico, ocurrido en el bosque de Saint-Gatien, ha causado la muerte a Jean Guity, artista dramático, hijo del célebre comediante Luciano Guity y hermano de Sacha Guity.

Henri Letellier, director de *Le Journal*, que acompañaba a Jean Guity, recibió numerosas contusiones sin gravedad.

Henri Letellier y Jean Guity habían salido de París el sábado por la noche, y se dirigían a Deauville por la carretera.

El automóvil que ocupaban los dos viajeros atravesaba a una velocidad razonable el bosque de Saint-Gatien, cuando al llegar a la altura de este pueblo se produjo el accidente. (Agencia Radio.)

El viaje del Rey de Bélgica

Ultimando los preparativos

Río Janeiro, 13.—Se están ultimando los preparativos para recibir a los Soberanos belgas, a su llegada a esta República.

Todo estará terminado para la llegada del acorazado «San Pablo».

El programa definitivo de los actos a que concurrirán los Reyes belgas es el siguiente:

Primer día: visita de los Soberanos al Presidente de la República; M. y Mme Epitacio Pessoa visitarán el mismo día en el palacio de Guanabara, especialmente preparado para Sus Majestades, al Rey Alberto y a la Reina Isabel. Por la tarde, el Rey, la Reina y la Princesa María Josefa, invitados por el Presidente de la República, asistirán a una comida íntima en el palacio Catete.

Segundo día: visita a las Cámaras reunidas en Congreso en el palacio Monroe; banquete oficial en el palacio presidencial y visita al Tribunal Supremo.

En los días siguientes, los Reyes belgas visitarán los puntos principales de Río Janeiro; se celebrarán excursiones en la bahía; visitarán los círculos y asociaciones científicos; las escuelas militares; asistirán a fiestas deportivas; a una gran «soirée» de gala en el Teatro Municipal; a una recepción en la Prefectura y efectuarán una excursión a las minas de oro de San Juan del Rey, del Estado de Minas Generales.

Las fechas fijas en que se celebrarán estos actos se fijarán a la llegada de los Soberanos.

La Reina Isabel ha dirigido a Mme. Pessoa un radiograma desde el acorazado «San Pablo», en el que expresa su satisfacción por encontrarse a bordo de dicho buque y su vivo deseo de saludarla personalmente. (Agencia Americana.)

Lugares que ha de recorrer

Río Janeiro, 13.—M. Barros Moreira, ministro del Brasil en Bélgica, que acompaña a los Reyes belgas en su visita al Brasil, ha dirigido un radiograma al Presidente de la República, Epitacio Pessoa, manifestándole el deseo de los Soberanos de visitar sin ningún ceremonial los Estados de San Pablo, Minas Generales, Paraná y Santa Catalina.

Los Reyes belgas regresarán a Bélgica a bordo del navío belga *Pays de Waes*, que llegará a Río Janeiro el día 15 de octubre, trayendo a los miembros de la Delegación deportiva brasileña, que ha ido a la Olimpiada de Amberes. (Agencia Americana.)

El diamante de mayor tamaño

Río Janeiro, 13.—El Gobierno del Estado

de Minas Generales ofrecerá a los Reyes belgas, con motivo de su visita a dicho Estado, un artístico cofrecito, encerrando el diamante de mayor tamaño obtenido hasta el día en el Brasil, y un valioso reloj cuajado de brillantes. (Agencia Americana.)

PAGO DE UN EMPRESTITO

Nueva York, 14.—En cumplimiento de los acuerdos adoptados para el reembolso de la parte francesa del empréstito anglofrancés, hoy saldrá de Francia, con destino a América, una suma de 10.500.000 dólares a bordo del transatlántico «Lafayette». (Agencia Radio.)

MILLERAND Y GIOLITTI

La entrevista con Giolitti

París, 13.—Al terminar la conferencia que celebró ayer con Giolitti en Aix-les-Bains, M. Millerand hizo a los representantes de la Prensa las siguientes declaraciones: «La entrevista ha sido muy cordial.

Hemos coincidido, sobre todo en estimar que el acuerdo entre Italia, Inglaterra y Francia es indispensable, no solamente a los intereses de las Potencias aliadas, sino también para el mantenimiento de la paz en el Mundo.

Es necesario terminar con la guerra, y por ello hemos dado consejos de moderación a Polonia, que parece dispuesta a seguirlos.

Es necesario también aplicar el Tratado de Versalles, lo mismo que el de Saint Germain y los demás, porque constituyen un todo.

Sobre este punto estoy absolutamente de acuerdo con la fórmula adoptada en Lucerna.

Es necesario que sean aplicados con moderación por los vencedores; pero que también sean cumplidos por los vencidos.»

Interrogado sobre la cuestión de los Soviets, Millerand ha dicho:

«Hemos tratado también este asunto.

Hace ocho meses, antes de mi llegada al Poder, los aliados firmaron un acuerdo sobre las relaciones con los Soviets.

Se convino en que se entablaran relaciones comerciales, pero no relaciones políticas.

Los resultados de las relaciones comerciales entre Italia y Rusia no han sido muy lijos.

Italia no ha recibido más que cuatro mil toneladas de trigo de mala calidad. (Agencia Radio.)

Un artículo de «Le Matin»

París, 14.—Dice *Le Matin*:

«Giolitti nos trae los deseos económicos de Italia, que tiene necesidad de hierro, y aun nos da la cifra que necesita: 200.000 toneladas anuales. ¿No podría proporcionársela Lorena?

Necesita Italia fosfatos y potasa de Marruecos. ¿No podría Alsacia suministrarlos más tarde?

En esto también está Millerand muy dispuesto a satisfacer, en todo aquello que posible sea, las demandas de nuestros amigos de Italia. Así lo ha demostrado al conceder a Italia el sacrificio de nuestro tonelaje, lo que demostrará a la nación amiga nuestro deseo de ayudarla con todas nuestras fuerzas a salir de las dificultades económicas.

Pero hay una compensación necesaria, y es que Italia no haga ninguna obstrucción a nuestra seguridad y que defienda las reparaciones económicas que Alemania debe a Francia; ambas cosas están ligadas.

Además, asunto más delicado—pues parece insoluble—es el que se refiere a la Rusia de los Soviets. Giolitti es demasiado perspicaz para creer que las relaciones económicas con Rusia son posibles. Cuando se es inmoral en política, diplomacia y hacienda, sucede lo mismo en negocios.

Giolitti tiene también demasiada cultura para ver sonriente el abominable régimen de dictadura establecido en Rusia. Pero lo que sucede es que, así como Lloyd George se ve impedido por sus laboristas, Giolitti lo está también por sus socialistas, y, como el prime-

ro, quiere desembarazarse de ellos por medio de finezas.

Millerand es partidario de la energía. Ha evitado a su país el contagio del horrible mal gracias a su firmeza y a su valor. De este modo, se niega a creer que por los mismos medios de valor y firmeza no se obtengan en los otros países análogos resultados.

En todo caso, como él ha conseguido inmunitizar a Francia, no se prestará nunca a que se la infecte. En esto es de granito.» (Agencia Radio.)

RUSIA Y POLONIA

Carta a los trabajadores ingleses

Varsovia, 14.—El partido socialista ha dirigido a los trabajadores ingleses una carta en la que explica las razones de la política polaca. La carta hace constar que la agresión bolchevique data de diciembre de 1918, cuando las tropas rojas, siguiendo de cerca la retirada de los alemanes, ocuparon los distritos de Bielski y Sokol, en Polonia.

Desde aquella fecha, y como consecuencia de esta agresión, dura la guerra entre Polonia y los Soviets. En cuanto a la paz, el partido socialista polaco presenta dos condiciones fundamentales:

Obligación recíproca de Polonia y Rusia de respetar la independencia absoluta de cada Estado.

Solución de fronteras comunes entre Polonia, Lituania, Blanca Rutenia, Ucrania y Rusia, sobre la base del plebiscito. (Agencia Radio.)

La unión polaca

Varsovia, 14.—En su visita a la Pomerania, el Presidente Witos pronunció una serie de alocuciones, subrayando el hecho de que las tres partes de Polonia están realmente unidas y expresando su esperanza de que las sangrientas pruebas por que Polonia atraviesa serán las últimas. Polonia seguirá siendo una e indivisible. (Agencia Radio.)

Actitud de los judíos

Varsovia, 14.—El jefe del Estado Mayor, general Rozwadowski, ha declarado en una orden del día que durante la invasión bolchevique, la inmensa mayoría de la población judía guardó una actitud perfectamente leal para el Estado polaco y aun dió grandes pruebas de patriotismo.

Sólo una parte de esta población se mostró hostil a Polonia y cooperó con el enemigo.

El general Rozwadowski recomienda, pues, hacer la distinción y que sólo aquellos delinquentemente inculcados sean tratados como enemigos. (Agencia Radio.)

Nueva forma de cultivar el trigo

Un procedimiento que causa sensación

París, 14.—Telegrafían de Grenoble a *Le Matin* que un cultivador de trigo de Isere ha inventado un procedimiento que revolucionará el cultivo de este cereal.

M. Pion Gaud, de Cote de Saint-André, prepara el grano en un líquido especial, fertilizante, al que da el nombre de germinador. Los granos así preparados se siembran en un terreno apenas preparado ni abonado, y germinan y crecen con un vigor grandísimo y producen plantas notables por su resistencia en los tallos y las espigas llenas de grano uniformemente gruesos.

M. Pion Gaud dará a conocer próximamente al público su procedimiento. Entretanto, el director de servicios agrícolas de Isere y la Delegación de la Oficina Agrícola Departamental han visitado los campos de trigo de Pion Gaud y han comprobado su vigorosa vegetación.

El Comité departamental del trigo ha decidido que se hagan experiencias en 45 cantones del departamento del germinador Pion Gaud, y declaran que si el resultado es tan notable como se confía, se habrá operado una verdadera revolución en los métodos de cultivo del trigo. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

(203)

LXIII

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, señor... ¿Me ayudaréis?... ¿Me aconsejaréis?...

—¡Sí, por cierto! Pero, ante todo, respondió a una pregunta mía... Habéis hablado de una tentativa de envenenamiento, de que ha sido víctima la que llamáis mamá Lison...

—Sí, señor.

—¿Quién ha sido el autor de esa tentativa?

—Un hombre.

—¿Qué se ha hecho de ese hombre?

—Le han preso, y, según me han confiado, después de detenerle han querido prender a mamá Lison, a lo cual se han opuesto todos sus compañeros, porque la quieren mucho.

—¿Qué motivo o pretexto alegaban para el arresto?

—Lo ignoro. Decían que la Policía la buscaba.

—¿Harmant la habrá denunciado—se dijo Jorge— y han debido detenerla al huir. ¿Desgraciada mujer!

—¡Y bien, caballero!—dijo Lucía juntando las manos en ademán de súplica.

—Haced el favor de contestar a algunas preguntas que os voy a dirigir—dijo Jorge—. La que llamáis «mamá Lison», ¿no os ha dicho nunca su verdadero nombre?

Lucía miró al abogado estupefacta.

—¿Se que se llama Lise Perrin.

—Tampoco ése es su verdadero nombre, y para hallar a vuestra anciana amiga vais a tener que dirigiros a la Policía...

—¿Me asustáis, caballero!—exclamó la joven—. ¿Será verdad que mamá Lison haya cometido de veras un crimen?

—Eso, Dios y ella lo sabrán; pero Lise Perrin, condenada hace veintinueve años a reclusión perpetua... y que se ha evadido de la cárcel central de Clermont... se llama, de verdadero nombre, Juana Fortier.

Lucía lanzó una exclamación de asombro.

—¿Juana Fortier!—balbució con voz ahogada—. ¿Habéis dicho Juana Fortier? ¡Mi madre!... ¡Mi santa madre, injustamente condenada, expiando el crimen que cometió un infame!... ¡Luciano mismo me lo ha dicho!... ¡He aquí explicado por qué la queríais tanto! ¡Ahora comprendo por qué mi corazón se inundaba de inefable emoción cuando me estrechaba entre sus brazos!... ¡Por qué sus dulces besos mitigaban los atroces dolores de mi corazón!... ¡Por qué la tierno y suave acen-

to devolvía la tranquilidad a mi espíritu atormentado! ¡He aquí explicados sus asiduos y generosos cuidados, los tesoros de inextinguible ternura que me prodigaba! ¡Mi madre!... ¡Mi pobre y desgraciada madre!... ¡Madre querida, madre adorada!... ¡Y te han preso de nuevo!... ¡De nuevo te han encerrado en una lóbrega prisión!... ¡Y no te volveré a ver! ¡Pero eso es horrible!... ¡Eso no puede ser!... ¡Oh, decídmelo por qué medio se puede probar su inocencia! ¡Porque mi madre es inocente!... ¡Mi corazón me lo dice!... ¡Señor, vos que sois abogado y que tan bueno sois... me lo dicen vuestras lágrimas de compasión... devolvedme a mi madre... Os lo pido de rodillas... Implorad del Cielo un milagro que salve a mi madre... ¡Madre de mi alma!

En aquel mismo instante, y sin previo aviso, la puerta del despacho se abrió, dando paso a Castel, Luciano y Duchemin.

—¡Señores!—exclamó Jorge sorprendido.

—¡Luciano!—balbució la joven, levantándose sobresaltada.

Pero Luciano corrió hacia ella, estrechándola entre sus brazos y diciendo:

—¡Esperad, Lucía!... ¡Esperad!

—Dios os ha traído a esta casa, señorita—dijo Castel acercándose a la joven.

—Venía a decírmelo que Lise Perrin ha desaparecido—dijo Jorge.

—Tranquilizaos—repuso el artista—.

Lucía se levantó para retirarse.

—¡Quedaos, señorita, os lo ruego!

prosiguió el tutor de Jorge—. Debéis presenciar lo que aquí va a suceder...

—¿Qué va a suceder?—preguntó el abogado sorprendido.

—Hijo mío—repuso Castel con voz conmovida—, hoy cumpléis veinticinco años.

Yo voy a cumplir también la última voluntad del excelente hombre que cuidó de tu infancia y te confió a mí al expirar.

Y Esteban entregó a Jorge un ancho sobre, añadiendo:

—Lee en voz alta la carta que encierra, hijo querido... y vos, Lucía Fortier, escuchad con suma atención.

Jorge, con mano trémula, rompió el sobre, tomó la carta que encerraba y leyó:

«Mi amado Jorge:

En el mes de septiembre de 1861, una pobre mujer, llevando un niño en la mano, se presentó en mi curato de Chery.

Aquella pobre mujer estaba perseguida, acosada, desahogada, pues se le acusaba del triple crimen de asesinato, robo e incendio. Se llamaba Juana Fortier.»

—¡Madre de mi alma!—exclamó Lucía sollozando.

—¡Ah, querido tutor!—dijo Jorge, profundamente afectado al ver llorar a Lucía—. ¡Sois cruel para esa pobre niña... ¿No habríamos podido leer esa carta sin que la oyese?...

—Quiero que oiga su lectura, precisamente porque le interesa y porque su dolor me inspira tanta lástima como simpatía. Prosigue, pues.

Jorge obedeció.

«Juana me juró por la vida de su hijo

que era inocente. La creí, porque la verdad resplandecía en su rostro, en el sonido de su voz y en su mirada. Siempre lo creí, y lo creo aún a la hora de mi muerte.»

—¡Oh, qué noble corazón!—balbució Lucía.

—¡Alma sublime!—dijo Luciano Labroue.

—¡Sí, señor!—dijo Castel por segunda vez. Jorge prosiguió.

«A pesar de mi convencimiento, nada pude hacer en su favor. La justicia de los hombres fue inexorable ante pruebas que parecían indiscutibles. Juana, declarada culpable, fué condenada a reclusión perpetua.»

Lucía ocultó el rostro entre las manos.

—¡Pobre madre!—balbució—. ¡Inocente víctima, injustamente condenada! ¡Pobre madre mía!

Jorge continuó.

«Teniendo el convencimiento de que Juan era inocente, y considerándola como una mártir, quise atenuar en cuanto pude la injusticia de los hombres, y, al efecto, aconsejé a mi hermana que adoptase al hijo de Juana. Así lo hizo, dándole el nombre de Jorge Darier.»

Una triple exclamación se oyó a un tiempo, lanzada por el mismo Jorge, Lucía y Luciano Labroue.

—¡Cómo!—dijo Jorge estupefacto—. ¡Soy el hijo de Juana Fortier!... ¡Y Lucía... Lucía es mi hermana!

Y abalanzándose a la joven, no menos estupefacta, la estrechó entre sus brazos con ardorosa emoción.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EL FERROCARRIL VALENCIA-CUENCA

Son muchos los pueblos a quienes interesa el llamado «ferrocarril económico manchego» que manifiestan espontáneamente su entusiasmo ante el porvenir de las espléndidas realidades económicas que les ofrece.

Según un diario de Cuenca, donde se muestra en estos días más latente esa alegría y alientan con más vigor esas esperanzas, es entre los pueblos del partido de Motilla del Palancar, muchos de los cuales tienen verdadera importancia comercial con un tráfico en cereales, vinos y abonos que aumenta cotidianamente.

Los pueblos que viven alejados de las líneas de comunicación, que no tienen aún otros medios de relacionarse con los centros productores y consumidores que los pesados e incómodos de hace un siglo, sienten justificadísima ansiedad anhelante por ver cómo los rieles que atraviesan sus extensas y fértiles campiñas, los que se acercan a los poblados, son conductores rápidos de todos los productos del suelo y de la industria a los mercados, que de otro modo no hubieran podido visitar nunca.

La Prensa congoñe refleja en sus columnas este consolador estado de opinión en aquellas regiones, dignas de que cuanto antes vean realizados estos ideales de progreso. Y dice que los estudios realizados estos días «han sido los del trozo de Valverde del Júcar a Cuenca, para el caso de que el directo no fuese realizable, pues el resto del proyecto, o sea desde Valverde del Júcar a Torrente, pasando por Requena, fué presentado en el ministerio de Fomento a mediados de enero del corriente año».

Muy pronto se procederá a la confección del proyecto de Valverde del Júcar a Cuenca.

No es menester ponderar de nuevo el júbilo de todos estos pueblos ante la próxima realización de uno de sus más vivos anhelos; basta para medir ese deseo veheméntísimo decir que hay Ayuntamientos que han hecho ya a la Compañía constructora valiosísimos ofrecimientos, poniendo a disposición de ella, a título gratuito, terrenos, canteras, maderas, etc., etc., prometiendo además seriamente importantes subvenciones. Pero no es sólo esto lo que muchas poblaciones han ofrecido con el fin de gozar cuanto antes los beneficios de este ferrocarril; algunas han llegado a contraer formal compromiso de construir por su cuenta estaciones, depósitos, pasos a nivel, etc., etc.

El recorrido se compone de las siguientes distancias kilométricas:

De Valencia a Torrente, cinco; de Torrente a Requena, 67; de Requena a Valverde, 129, y de Valverde a Cuenca, 44. Total, 245.

La velocidad media será de 40 kilómetros por hora, y su tracción eléctrica y ancho de vía, de un metro.

Hace cincuenta años

Día 14 de septiembre de 1870

El encuentro ocurrido en Aranzó de Miel entre la partida del cabecilla José Ortega, conocido por «el Mochón», y las fuerzas mandadas por los comandantes Rivera y Márquez, ha sido quizá el más importante del último movimiento carlista y ha sido un nuevo y terrible escarmiento para los carlistas, especialmente para los de Burgos.

—Es probable que en la próxima semana den principio, y en grande escala, las obras del ferrocarril de Córdoba a Bémez.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

CONFLICTOS SOCIALES

EN BILBAO

Obrero agredido

Bilbao, 13.—Ayer, cuando se dirigía a su casa el obrero cantero Isidro Caneas, un desconocido le hizo un disparo que le produjo una herida en la pierna izquierda.

Curado en la Casa de Socorro, Isidro fué trasladado después al hospital, donde declaró que desconocía a su agresor, y que supone que la agresión sea consecuencia de la huelga.

Dos huelgas más

Bilbao, 14.—Han surgido dos nuevas huelgas.

Una de ellas ha sido declarada en una fábrica de cerámica. La causa es haber sido despedidos obreros por falta de trabajo en la fábrica. Los obreros habían propuesto que trabajarán todos un día menos a la semana.

La otra huelga ha surgido en una fábrica de alquitrán de Luchana, por no accederse a las peticiones presentadas por los obreros.

EN CADIZ

Los ferroviarios de la sección

Cádiz, 14.—Se han reunido los ferroviarios de la sección de Cádiz, leyéndose una carta del Sindicato de Málaga y otras de las secciones de Algeciras.

El presidente señaló el peligro que se avecinaba, por no dar el Gobierno en octubre el anticipo reintegrable.

Varios emitieron su opinión sobre el pleito de las tarifas, y se adoptó el acuerdo de mantenerse neutrales, y si se les obligase a ir a la huelga no volver a sus puestos hasta que el Estado se incaute de las líneas.

EN BARCELONA

Huelga de fundidores

Barcelona, 14.—Esta mañana se han declarado en huelga diez y ocho operarios de la fundición de Francisco Abad, situada en la calle del Consejo de Ciento, por haber despedido el patrono, el sábado, a dos obreros.

Entierro de Carbonell

Esta madrugada ha sido conducido al cementerio Nuevo el cadáver del obrero Carbonell, encontrado muerto en la fábrica donde trabajaba, de la barriada de San Martín.

En el entierro no iba acompañamiento alguno, y sólo un piquete de la Guardia Civil, mandado por un capitán.

EN ZARAGOZA

El nuevo Ayuntamiento

Zaragoza, 14.—Conforme se anunciaba, el gobernador ha suspendido al Ayuntamiento y ha nombrado los siguientes concejales:

D. Mariano Marraco, D. Domingo Muñoz, D. Mariano Felez, D. Juan Marco, D. Antonio Rocasolano, D. Pedro Catiyela, D. Luis Cerezo, D. Justo Alonso, D. José María García Belenguier, D. Antonio Mompeón, don Francisco Cano, D. Isidoro Achón, D. Antonio Moya, D. Juan Salazar, D. Antonio Miguel, D. Joaquín Orús, D. Ricardo Monterde, D. Angel Blasco, D. Francisco Orbe, don Pedro Calvo, D. José María Sánchez, don Ventura Manuel Lapuerta, D. César Ballarín, Venturade de Escoriaza, D. José Sancho Arrovide, D. Juan Buset, D. Juan Fabiani, D. Francisco Sanz, D. Mario Lafuente, D. Enrique Iranzo, D. Mariano Moya, D. Jorge Jordana, D. Francisco Bernal, D. Angel Bellido, don Angel Solans, D. Domingo Miral, D. Manuel Laborda y D. Román Izarquiza.

Entre los nombrados figuran los cuatro gerentes de los periódicos locales y varios obreros.

Los bomberos se retiran

Zaragoza, 14.—Los bomberos municipales de la brigada de alcantarillado, únicos que quedaron readmitidos, han notificado al gobernador que no prestarán servicio mientras no sean admitidos todos sus compañeros.

Precauciones

El gobernador civil ha tomado precauciones, en previsión de que las mujeres traten de hacer otra manifestación contra la subida en el precio del pan.

EN LA CORUÑA

Huelgas por solidaridad

La Coruña, 14.—Ayer se han declarado en huelga los carpinteros, canteros, metalúrgicos, pintores, albañiles y obreros de las fábricas de tejidos, por solidaridad con los obreros huelguistas del puerto, que tienen declarada la huelga por tiempo indefinido.

Esto viene a agravar el conflicto, al cual no se le ve solución, pues la Patronal se niega a despedir a los obreros contratados para sustituir a los huelguistas.

Ayer se celebró en un pueblo cercano una fiesta roja.

Hoy han salido varios obreros y obreras con lacitos en el pecho, los cuales fueron quitados por la Policía, de orden del gobernador.

La tranquilidad es completa.

EN ALICANTE

Huelga de obreros católicos

Alicante, 14.—Se han declarado en huelga los obreros del Sindicato católico del puerto, que no piden aumento de jornal, sino mejora de las condiciones en que realizan el trabajo. Se proponen dar un mitin.

Los trabajos del muelle no se han interrumpido, pues continúan trabajando los obreros de la Casa del Pueblo.

EN VALENCIA

Los obreros agrícolas de Liria

Valencia, 14.—Se verificó en la Casa Ayuntamiento de Liria una reunión, a la que asistió la Comisión mixta de obreros y patronos agrícolas, la cual fué presidida por el alcalde, quien dió cuenta de la fórmula de avenencia propuesta por el gobernador para resolver la huelga, fórmula que fué aceptada después de alguna discusión.

Han sido reanudados los trabajos ordenadamente.

EN ZARAGOZA

Manifestación de mujeres

Unos incidentes

Zaragoza, 13.—Se ha reproducido la manifestación de mujeres pidiendo el abaratamiento del pan. Se formó en el mercado, formando parte de ella algunos hombres.

Ha habido algunos incidentes. A una señora que no quiso tomar parte en la manifestación le destruyeron la mantilla.

El incidente más grave ha ocurrido en la calle de Alfonso.

Un comerciante vióse acorralado por las mujeres, y sacó una pistola para intimidarlas; pero éstas le insultaron e intentaron agredirle, y tuvo que refugiarse en la casa núm. 27 de la misma calle, donde se estacionaron grupos de mujeres, que pidieron les fuese entregado el comerciante.

Audieron fuerzas de la Guardia Civil, que

ante la actitud de los grupos tuvieron que dar un toque de atención.

El comerciante fué sacado en un carruaje y llevado a la Comisaría.

Las mujeres que formaban la manifestación visitaron las fábricas donde trabaja personal femenino, invitándolas a abandonar el trabajo.

Se teme que esta tarde se reproduzcan los incidentes.

EN SEVILLA

REUNION SINDICALISTA CLANDESTINA

Varias detenciones

Sevilla, 14.—En el domicilio social de los toneleros, en la calle Enladrillada, donde además tienen su Centro otras Sociedades obreras, sorprendió la Policía una reunión clandestina sindicalista, deteniendo en el acto a 59 individuos.

El juez, después de interrogarles, puso en libertad a 43, que justificaron que habían ido solamente para satisfacer las cuotas del Sindicato. Los 16 restantes, que actuaban de cobradores del mismo, quedaron a disposición del gobernador civil.

Entre los detenidos había tres mujeres, de oficio tejedoras, que fueron a recibir instrucciones para sindicarse al gremio.

La Policía se incautó de 250 pesetas, 1.000 sellos, varios carnets y otros documentos.

El juez del distrito del Salvador ha dictado auto de procesamiento contra los sindicalistas corcheros Garay y Herrera, presuntos complicados en la agresión de que fueron víctimas dos toneleros en el Campo de los Mártires.

Por igual motivo ha sido detenido el secretario del gremio de toneleros.

La Policía ha detenido a un significado anarquista que dirige una Sociedad en la que figuran numerosos afiliados.

En los centros oficiales se guarda absoluta reserva sobre este servicio.

También han sido detenidos dos carpinteros que durante la madrugada anterior recorrieron las calles de los barrios extremos arrancando las farolas del alumbrado.

La Guardia Civil ha detenido a un huelguista electrogasista, por cometer actos de sabotaje. Destrozó las cañerías del gas en el sitio de la Enramadilla.

Los huelguistas carpinteros se reunieron ayer, acordando continuar el paro. Protestaron contra las detenciones que se vienen realizando, abogando por nueva táctica para resolver las huelgas.

Se han declarado en huelga los hortelanos y el personal de la limpieza pública.

Un individuo llamado Gabino Real fué encontrado en una calle herido en un muslo a consecuencia de un disparo.

El personal subalterno de teatros se ha reunido, acordando presentar nuevas bases y nombrando una Comisión que realice gestiones con las Empresas.

Los vencedores de Amberes

Bilbao, 13.—Procedentes de San Sebastián han llegado los equipos que han tomado parte en la Olimpiada de Amberes.

A la estación de Achuri acudieron muchísimas personas, que dispensaron a los vencedores un entusiasta recibimiento.

En los andenes se veían representaciones de todos los Clubs y de la Federación de Bilbao. Al entrar el tren en agujas se oyó una calurosa salva de aplausos.

Organizada la comitiva, a la que precedía una banda de música, recorrió el trayecto desde la estación a la calle de Hurtado de Amézaga, donde está instalado el Athletic, en medio del estampido de cohetes y de las ovaciones del público que contemplaba su paso.

Por la noche se celebró en los jardines de los Campos Eliseos una fiesta en honor de los equipos.

Desde Barcelona

Barcelona, 14.—Mañana se celebrará un banquete en honor de los representantes catalanes que han tomado parte en la Olimpiada de Amberes.

Asistirán representantes de todas las Sociedades deportivas de Barcelona.

Hoy empezarán a desmontarse, del monumento a Casanova, los ramos y coronas en él depositados.

Los lazos son devueltos por la Comisión organizadora a los que entregaron las ofrendas.

Las subsistencias

Comunican de San Felú de Guixols que el sábado ondoó en la Casa Consistorial la bandera catalana a media asta, por la alarma producida en la población por el agotamiento de la existencia de harinas, que hace temer que se den sin pan.

El alcalde, cumpliendo un acuerdo del Consistorio, telegrafió al ministro de Fomento interesándole la adopción de urgentes medidas, para evitar un grave conflicto.

FIESTA MARITIMA

Incendio en el "Pelayo"

Dos explosiones

Ferrol, 14.—Anoche se celebró en la bahía una fiesta marítima, que fué presenciada por enorme gentío.

La muchedumbre que presenciaba la fiesta se dió cuenta de que en la cubierta del acorralado Pelayo, que estaba fondeado en el puerto, se había declarado un incendio.

Del barco salían imponentes llamaradas. El público que estaba en las embarcaciones que rodeaban el buque incendiado, temeroso de que el fuego llegase a la santabarrá, huyó a toda prisa.

Afortunadamente, el fuego fué localizado con los auxilios de a bordo y el que se prestó por los demás buques de guerra.

Hicieron explosión dos tanques de gasolina destinados a los botes automóviles.

De no haberse sofocado, el incendio con tal rapidez, la catástrofe hubiese sido terrible.

A varios marineros se les incendiaron las ropas, y se salvaron de una muerte segura arrojándose al mar.

Se cree que la explosión de los tanques fué originada por la chispa de uno de los cohetes que se dispararon con motivo de las fiestas que se celebraban.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Academia de Intendencia

Nuevos afilices

Avila, 14.—Han terminado los exámenes extraordinarios en la Academia de Intendencia, y han sido promovidos a afilices: Don Julio Soto Larrinaga, D. Antonio Falcón de Castro, D. Roberto Irigoyen Díaz, D. Antonio Martín Simas, D. Adolfo Bonet Reig, D. Gabriel Aldao Bouza, D. Nicolás Capuy Alonso y D. Rafael de la Fuente Patiño.

Grave accidente en un campamento

Varias víctimas

Valencia, 14.—Ha ocurrido un doloroso accidente en el campamento de Paterna, donde efectuaban maniobras los Cuerpos de esta guarnición.

Las fuerzas del regimiento de Infantería de Mallorca realizaban prácticas de guerrillas, y durante ellas varios destacamentos descansaban a la sombra de un pequeño grupo de árboles.

Al mismo tiempo, las fuerzas de Artillería practicaban ejercicios de tiro con granadas y se ignora si por error de cálculo o defecto de construcción en las granadas explotaron éstas mucho antes del blanco sobre las fuerzas del regimiento de Mallorca que estaban descansando.

No se conoce aún el número de víctimas que han ocurrido; pero se sabe que hay varios heridos, entre ellos un capitán y un soldado que está muy grave.

Los coroneles de los dos regimientos acudieron inmediatamente para depurar lo ocurrido.

Vuelco de un automóvil

Un muerto y varis heridos

Salamanca, 14.—Cuando se dirigía a esta población en automóvil el presidente de la Diputación provincial de Zamora con D. Miguel Núñez y D. Antonio Álvarez de Toledo y otras significadas personas, volcó el coche, produciéndose una catástrofe.

D. Miguel Núñez quedó muerto, muy grave el Sr. Toledo y con heridas de consideración todos los demás.

Venía a Salamanca a presenciar la segunda corrida de feria.

La desgracia ha producido gran emoción, por ser todos muy queridos en esta capital.

ANDALUCIA

El mitin de labradoras

en Granada

Granada, 13.—Con asistencia de numerosos colonos se celebró el mitin de protesta por la subida de alquileres.

El presidente de la Junta agrícola de Fuente Vagloras lee varias adhesiones, y el señor Morote pronuncia un discurso historiando el asunto, y excitando a los colonos a persistir en la defensa de sus derechos.

Por aclamación se aprobaron los siguientes acuerdos:

Telegrafían al duque de Wellington pidiéndole que desautorice a su administrador.

Ratificar la unión de todos los colonos y con los demás vecinos de los veinte pueblos interesados.

Proponer al duque la redimición de los derechos dominicales sobre el Soto de Roma, y pedir el auxilio económico del Gobierno para redimir los censos.

En el acto reinó el mayor entusiasmo, dentro de un orden perfecto.

ASTURIAS

Acerca de la unión de los liberales

Oviedo, 13.—Con referencia a las noticias publicadas por los periódicos asegurando que el marqués de Alhucemas había marchado a Santander, con objeto de conferenciar con don Melquiades Álvarez, acerca de la unión de los liberales, amigos del jefe reformista, han manifestado que éste nada tiene que conferenciar, pues los liberales saben que la única condición para colaborar D. Melquiades con otro partido, es que ese partido acepte íntegro el programa reformista.

Don Melquiades marchará el lunes a Madrid, acompañado de algunos amigos, siguiendo después su viaje a París.

GALICIA

El «Siboney»

Vigo, 14.—Procedente de Gibraltar llegó el potente remodelador inglés «Walkyria» para intentar el salvamento del «Siboney». Durante la pleamar se realizó el intento, siendo ineficaces los trabajos.

LEON

La feria mayor

Zamora, 14.—Ayer ha tenido lugar la apertura de la «feria mayor» con el disparo de cohetes y bombas reales, toque de campanas y dianas por las principales calles de la población.

A las doce menos cuarto, y con asistencia de todas las autoridades y representantes en Cortes, se ha celebrado en el teatro Moderno la inauguración oficial de la Exposición regional de productos agrícolas, industriales y de minería, declarando abierto el acto el gobernador civil, que ostentaba la representación del Gobierno de S. M.

Después de darse cuenta de las numerosas

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y esta observación regístrala alguna la

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolca, Paris.

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La Harina Lacteada Nestlé

es el mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos



JUVENIA. El reloj más perfecto

GLOPEDA O GRIPE

EN EL GANADO

CICATRIZANTE VELOX

Banco de España

CANJE DE LAS CARPETAS PROVISIONALES DE LA DEUDA PERPETUA AL 4 POR 100 INTERIOR

Próximamente a su término las operaciones en que se ocupa el Banco, para el canje de las carpetas provisionales de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, se pone en conocimiento del público que desde el próximo día 16 del corriente no se admitirán en esta Caja de efectos depósitos de dicha clase de valores.

Madrid, 10 de septiembre de 1920.—Por el secretario general, Isidoro Azcona.

adhesiones recibidas, el ingeniero agrónomo Sr. Silveira leyó unas cuartillas, escritas con sencillez y alusivas al acto, que arrancaron nutridos aplausos por parte de los oyentes, que llenaban el salón.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores alcalde de la capital y director de la Granja agrícola, enalteciendo los fines de la Exposición regional, labor que fué premiada por todos con una continuada salva de aplausos, a la que puso término la elocuente palabra del gobernador, Sr. Casado Moreno, que estuvo tan inspirado como los anteriores, obteniendo mil plácemes y felicitaciones por su hermoso discurso.

Los Excmos. Sres. D. Francisco García Molinas, senador del Reino, y obispo de Sigüenza, Sr. Nieto, también honraron el acto con su presencia.

Terminada la inauguración de la Exposición regional, se organizó una procesión cívica, que con la banda de música del regimiento de Toledo y escolta de la Guardia Civil, se trasladó al Instituto General y Técnico, en el que estaban expuestos todos los productos regionales.

MURCIA

Larita

Murcia, 13.—La Empresa de esta plaza, visto el éxito obtenido por Larita, lo ha contratado para torear el día 26 seis toros de Guadalest.

VASCONGADAS

Preparando una botadura

Bilbao, 13.—Se han ultimado los preparativos para la botadura del Alfonso XIII.

Se sabe oficialmente que los Reyes vendrán en automóvil, almorzando en el palacio de Zaballuru.

Después de la botadura regresarán a San Sebastián.

No obstante venir la Reina, será madrina la marquesa de Comillas.

Arrollado por un automóvil

Bilbao, 14.—En la Gran Vía, y frente al café del Lyon d'Or, arrolló el automóvil de D. Alejandro Gaytán de Ayala, ex alcalde de Marquina, al niño de doce años Celestino García, produciéndole una herida en el cráneo y otras lesiones graves, a consecuencia de las cuales falleció en el hospital. El conductor del automóvil quedó detenido.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MORIR HABEMOS!

Un periodista disparó ayer a boca de jarro al Presidente del Consejo de ministros la siguiente pregunta:

—¿Y cuándo se van ustedes?
El Sr. Dato pudo hacer suya la frase del filósofo y limitarse a contestar: «Sólo sé que no sé nada.» Se inclinó a ser más explícito. Todos sabemos que hay que morir; pero no cuando se ha de morir. Estas o parecidas fueron sus palabras. Y ellas le sirvieron de base para disertar brevemente acerca de un fenómeno que difícilmente podría encontrarse fuera de la vida política española.

Lo corriente aquí es que apenas constituido un Gobierno, sea del color que sea, aunque en esto de los colores bien sabe Dios que se confunden todos, las gentes se dedican a augurar su defunción. Esto no es de ahora: es de siempre, o por lo menos de muchos años a esta parte. Ocurría cuando los viejos partidos del turno acochaban o preparaban la caída del contrario, porque ello quería decir que iba a reanudarse una existencia material en que se había abierto un paréntesis plétreo de nostalgias. Como vicio heredado, existe también ahora, aunque el principio de la inamovilidad se abrió paso en la vida pública española, y un cambio de Gobierno ya no implica las grandes movilizaciones que se produjeron antaño.

De su breve disertación sacaba el señor Dato la consecuencia de que forzadamente han de sentirse debilitados estos Gobiernos, sobre los cuales, en cuanto empiezan a vivir, comienza a gravitar el augurio de muerte a plazo fijo.

Inconscientemente incurren los españo-

les, en esta materia, en un refinamiento de crueldad.

Viene a la vida un ser, y, por muy débil que sea, las personas que se mueven a su alrededor no incurren en la bellaquería de cantar en todo tiempo a coro que carece de viabilidad y que fatalmente ha de morir en un plazo perentorio; antes por el contrario, ponen empeño en forjar la ilusión de que aquella vida podrá ser rescatada, y a rescatarla contribuyen usando de medicamentos y de cuidados solícitos.

Todo lo contrario ocurre en España con cuantos Gobiernos nacen. Salgan con apariencia robusta o salgan con aspecto enfermizo, el caso es igual para los efectos de los lúgubres vaticinios inevitables.

La pregunta formulada ayer por un periodista al jefe del Gobierno es concreción acabada de un estado psicológico verdaderamente singular.

Si hoy, martes, dejara de existir este Gobierno, y mañana, miércoles, se constituyera otro Gobierno, tenga el lector por seguro que pasado mañana, jueves, no habría de faltar un periodista que preguntase al entonces Presidente del Consejo de ministros:

—¿Y cuándo se van ustedes?

—Morir habemos!—diría el interrogado, como dijo ayer el jefe del partido conservador. Y disertaría también, seguramente, acerca de ese fenómeno, tan eminentemente español, que consiste en recordar la muerte a diario, como si existiese una franca inclinación a invocarla y a apartar de los seres de apariencia débil, o considerados como débiles, toda esperanza reconstituyente.

había aceptado aumento, y que en lo referente a la concesión del jornal íntegro en caso de accidente del trabajo seguía considerando inaceptable dicho extremo.

Por su parte, la representación obrera protestó reiteradamente de la no asistencia de la representación patronal y de la de la Cámara de la Propiedad, que ponía, en su sentir, de manifiesto falta de espíritu de concordia, ratificándose, por su parte, en la aspiración de obtener la totalidad de sus peticiones; y habiendo sido solicitada por la Alcaldía para que prestase su conformidad en el punto concreto de los accidentes de trabajo a la fórmula

la del ministro del ramo, esto es, que dicho asunto quedase a la resolución del Parlamento cuando resolviera sobre el proyecto de ley presentado al mismo concediendo dicha mejora a la clase obrera, manifestó su imposibilidad de acceder a esta fórmula.

Visto esto, la Alcaldía dió por terminada la reunión, expresando la necesidad de que se llegase a un acuerdo en la cuestión de los accidentes de trabajo, a fin de dejar expedito el camino para gestionar de los propietarios el asentimiento a que los contratistas accedieran al aumento de los jornales solicitados.



BANCO DE BILBAO

Esta importante entidad bancaria, desde que en 1857 inauguró sus operaciones hasta la fecha, ha realizado tantos progresos y ha adquirido tal aureola de popularidad, que de todos es ventajosamente conocida.

Comenzó su actuación con un capital de 2.000.000 de pesetas; pero como desde el primer momento obtuvo la mejor acogida y sus altos gestores tuvieron el acierto de encauzarla por los derroteros que al éxito conducen, ese capital tuvo que ser ampliado cuatro años más tarde, o sea en 1861, con lo que pudo responder más extensamente a las exigencias del negocio, a 2.500.000 pesetas.

Con este capital siguió operando hasta 1882, en que tuvo necesidad de aumentarlo de nuevo, por ser cada vez mayor el volumen de sus operaciones y desear, en vista de ello, ampliar la esfera de acción en que hasta entonces se venía desenvolviendo.

Así continuó hasta 1891, fecha en que, ante el incesante incremento de su clientela, aumentó su capital por tercera vez a 10.000.000 de pesetas, capital que también resultó insuficiente a los pocos años, por los avances del Banco, cada vez más acentuados y alentados para continuar impulsándole hacia un porvenir de las más halagadoras perspectivas.

Por esta circunstancia se pensó en nuevas elevaciones de capital, y al efecto, en 1901 fué aumentado a 30.000.000, y en marzo del corriente año, a 100.000.000, con el cual viene operando desde entonces.

Estos frecuentes aumentos de capital, realizados en el transcurso de los sesenta y tres años transcurridos desde que inaugurara su actuación, son un elocuente testimonio del desarrollo del Banco de Bilbao, que con paso firme y seguro y sin interrupciones de ninguna clase se impuso desde el primer momento, se abrió camino y, de triunfo en triunfo, ha llegado a colocarse en primera línea entre sus similares.

En la actualidad no tiene desembolsado del capital social más que 54.000.000, cifrándose en 57.000.000 las reservas que tiene constituidas, lo que demuestra la excelente labor de sus altos gestores, que con sus acertadas iniciativas y sus incansables actividades han conseguido que este establecimiento bancario haya traspasado la frontera para extender su radio de acción a Londres y a París, en cuyas plazas goza de muy justa reputación.

También tiene sucursales en Madrid y Victoria, estando construyendo para la primera un soberbio edificio en la calle de Alcalá, esquina a la de Sevilla, que, de igual modo que el que está levantando para sus oficinas centrales en la Gran Vía, de Bilbao, han de llamar poderosamente la atención por su magnificencia y la suntuosidad de su ornamentación.

Para dar una idea aproximada del ilimitado favor que el público le dispensa, basta consignar que el movimiento general de sus operaciones en el segundo semestre del pasado año elevó su importe a 10.510.300.454,71 pesetas, habiendo contribuido a tan satisfactorio resultado todas las cuentas, que en su mayoría experimentaron importantes aumentos con respecto al semestre anterior.

La Caja y Bancos tuvo un movimiento de 3.589.716.727,48 pesetas; la cartera, de 1.945.940.264,39; los préstamos sobre valores, de 40.478.670,90; los créditos en cuentas corriente, de 337.230.820,44; los depósitos en garantía, de 181.683.891,70; los voluntarios, de 1.977.898.812,76, y a este tenor las demás cuentas.

En cuanto a los beneficios del semestre, alcanzaron la cifra de 7.398.996,24 pesetas, de las que deducidas 2.413.742,83 por intereses de la Caja de Ahorros, cuentas corrientes, imposiciones, correspondientes, corchetajes y gastos generales, quedando una utilidad líquida de 4.985.253,41 pesetas, de las que se destinaron 3.000.000 al reparto de un dividendo equivalente al 10 por 100 del capital desembolsado; 1.000.000 al fondo de previsión; y después de pagados los impuestos y de dejar satisfechas todas las atenciones estatutarias, quedó un remanente, que pasó a cuenta nueva, de 325.253,41 pesetas.

La elocuencia de las precedentes cifras nos releva de todo comentario, pues ella demuestra los sólidos prestigios del Banco de Bilbao y los progresos que éste realiza de año en año, tanto en España como en el Extranjero, pues a medida que se va normalizando la perturbación producida en el movimiento bancario a consecuencia de la guerra europea, se va también notando en las sucursales de París y Londres una mayor amplitud y actividad en todas sus operaciones.

La citada en primer lugar principalmente tiene ya una importancia tan excepcional, que para que las oficinas de la misma respondan debidamente, no sólo a las necesidades del presente, sino a las exigencias del porvenir, se ha adquirido en la Avenue de l'Opera, número 20, en propiedad, un inmueble magnífico

Por plausible iniciativa del Consejo de Administración del Banco se ha creado una institución de previsión y ahorro, mediante la cual se encuentran los empleados del mismo íntimamente asociados a la prosperidad del establecimiento.

El balance cerrado el 31 de agosto último asciende a 2.553.458.556,45 pesetas, y refleja una excelente situación, como natural consecuencia de la intensa y fructífera labor que viene realizando, tanto el ilustrado director general del Banco, D. Juan Manuel Figueras y Arizcún, como su prestigioso Consejo de Administración, del que es actualmente presidente de turno D. Juan A. de Urarte.

Merced a esa labor, digna de encomio por todos conceptos, ha conseguido el Banco de Bilbao la preponderancia que actualmente tiene como factor importantísimo para el desenvolvimiento de la riqueza nacional en la diversidad de sus aspectos y manifestaciones.

LA BASCONIA

La industria vizcaína es de las que más enaltece a la España que lucha y que trabaja, haciendo alarde de acometividad, de iniciativas, de actividades y de energías.

Entre esa industria, integrada por importantes establecimientos de producción que nada tienen que envidiar a sus similares extranjeros, descuella esta Sociedad anónima, por su excelente organización y por la bondad de sus productos, ventajosamente conocidos en el mercado, y que revelan los progresos indiscutibles del obrero español, cada vez más capacitado para, con su inteligencia y su voluntad, dar un vigoroso impulso a las industrias nacionales.

La Sociedad anónima La Basconia se constituyó en noviembre de 1892 para dedicarse exclusivamente a la fabricación de hojaladeta; pero una inoportuna disposición ministerial, dictada en 1908, aplicando a dicho artículo la ley de Admisiones temporales, obligó a transformar su orientación, ampliando su radio de acción a la fabricación de otros productos relacionados con el ramo de construcciones metálicas.

En su primera etapa, o sea hasta el citado año de 1908, la entidad, que logró imponerse desde el primer momento, realizó importantes y rápidos progresos, y cuando por la causa indicada tuvo que variar de rumbo, también la suerte le fué propicia, aunque la evolución indicada exigiera, como era natural, hacer grandes desembolsos y realizar no pocos sacrificios.

Todo ello se pudo dar por bien empleado, pues acaso sin los arrestos y la acometividad desplegados para la radical transformación hubiera muerto una industria que comenzaba a florecer, constituyendo una halagadora promesa para un cercano porvenir, mientras que abordaba la empresa con verdadera valentía, y sin vacilaciones ni tibiezas de ninguna clase quedó convertida en una factoría siderúrgica de primer orden, de la que muy bien se puede evanecer el laborioso pueblo bilbaíno.

En la actualidad, el capital social es de 9.500.000 pesetas en acciones ordinarias de a 500 pesetas nominales cada una, y de 5.600.000 pesetas en obligaciones hipotecarias, o sea de 15 millones en total.

La fábrica de la entidad, que está montada con arreglo a los adelantos modernos, según hemos dicho, está valorada en unos 17 millones, en números redondos, y produce inmejorable efecto por su acertado emplazamiento, pues se halla cruzada por las líneas férreas de la Compañía del Norte, Ferrocarriles Vascongados, Ferrocarril de Santander, el nuevo de Matico Azbarren, y por la línea del tranvía eléctrico de Bilbao a Durango y Arratia.

La entidad dispone de tres grandes hornos de acero, por el sistema Siemens Martin, que producen, en el transcurso de seis horas, 20.000 kilos de acero fundido cada uno, y que son capaces de una producción de 40.000 toneladas anuales.

En los diversos y amplios talleres de la fábrica, en los que tienen ocupación más de 1.800 obreros, se obtiene el acero Siemens-Martin y su transformación en tochos, palanquilla, llantón, hierros comerciales y fermachine, a cuyo efecto tiene instaladas magníficas naves con los elementos necesarios y más modernos.

Los hornos que antes hemos indicado están accionados por grandes grúas eléctricas que prestan a todos los movimientos el mayor grado de rapidez, seguridad y economía. Las secciones de laminado se hallan movidas por máquinas de vapor hasta de 1.500 caballos de fuerza, de gran perfección.

Otra de las secciones más importantes de la fábrica es la destinada a la fabricación de chapa gruesa para construcciones navales, chapa fina comercial y galvanizadas, lisas y onduladas.

Esta sección está dotada de grandes hornos de recocer, de magníficos trenes de la-

minación, tijeras para el acabado de fabricación, y de un motor eléctrico de 1.500 caballos, que mueve todos los trabajos que en este departamento se realizan.

La entidad se dedica también, desde hace algunos años, al ramo de construcciones, pudiendo ocuparse de la construcción y montaje de toda clase de obras metálicas, como puentes, armaduras, tinglados, estaciones, postes, tolvas, etc.

Como a pesar de la transformación del establecimiento se ha continuado la fabricación de hojaladeta, puede decirse que ésta, lejos de disminuir, ha aumentado su importancia al correr de los años, comprendiendo su instalación once trenes de laminar y todos los accesorios correspondientes, como hornos de recocer, aparatos de lavado, trenes de pulimento, cocinas de estañar, etc., alcanzando la capacidad de producción a unas 300.000 cajas.

La Compañía se dedica también a la fabricación de chapas finas especiales, sin recocer, recocidas, pulimentadas, aplomadas, discos para fábricas de esmerilera, sartenes, etc., etc., teniendo, además, establecidos talleres de palas, que pueden hacer una producción de 100.000 anuales, y otros para la fabricación de cubos y baños de hierro galvanizado, con una producción de 400.000 piezas anuales.

Los productos que fabrica La Basconia, entre los que figura la chapa gruesa con destino a las construcciones navales, han merecido la aprobación del Lloyd's Register y Bureau Veritas, cuyas certificaciones exhibe la Compañía a los compradores que lo desean.

La excepcional importancia que ha llegado a adquirir La Basconia dentro y fuera de España está demostrada por el hecho muy significativo de que en el pasado año se elevaron sus beneficios, con el remanente del ejercicio anterior, a 2.046.061,43 pesetas, lo que permitió repartir a las acciones un dividendo de 55 pesetas a cada una.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 10	Día 13
4 por 100 Interior		
Serie F.....	73	73 25
— E.....	73 50	73 50
— D.....	73 50	73 25
— C.....	75	75
— B.....	75	75
— A.....	75	75
— G y H.....	75	75
Diferentes series.....		
Fin corriente.....	75	
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	84	84 25
— E.....	84	84 25
— D.....	84	84 25
— C.....	84	84 25
— B.....	84	84 25
— A.....	84	84 25
— G y H.....	85	85
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....		
— D.....		
— C.....		
— B.....		
— A.....	88	88
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	95 50	95 25
— E.....	96	95 40
— D.....	95 75	95 40
— C.....	95 75	95 40
— B.....	95 75	95 40
— A.....	96	96
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable Emisión de 1917		
Serie F.....		
— E.....	95 70	95 50
— D.....	95 60	95 50
— C.....	95 60	95 50
— B.....	95 60	95 50
— A.....	95 60	95 50
Diferentes series.....		
Carpetas al 4 por 100 Interior		
Diferentes series.....		
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	92	
Obligaciones de 1868.....		97 50
Expropiaciones Interior 5%.....	91 75	
Cédulas del Ensancho.....		
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	97 75	
Idem al 5 por 100.....	101 60	101 50
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	581 50	
Hipotecario.....		280
Hispano Americano.....		280
Español de Crédito.....	163	283
Tabacos.....	283	
Explosivos.....		
Castilla.....		
G. Azucarera preferentes.....		180
Idem ordinarias.....	81	81
Altos Hornos.....		192
Duro Felguera.....	192	192
Unión Alcohólica.....		292
Español del Río de la Plata.....	293	306
Alicantes.....	302	308
Nortes.....	299 50	308
Andaluces.....		
Obligaciones		
Azucarera: estampilladas.....		
Idem. No estampilladas.....		
Bonos Banco España 4 por 100.....	280	
M. Z. A. 3 por 100.....		
Nortes 1905.....		
Moneda extranjera		
Francos.....	45 20	45 15
Libras.....	23 83	23 87
Francos suizos.....	110 25	6 77
Dólares.....	6 72	12 50
Marcos.....	12 70	
Liras.....		

Hace cincuenta años

Día 14 de Septiembre de 1870
Ayer tarde, a las tres y media, se reunieron en el salón de Presupuestos de las Cortes los diputados republicanos para tratar de un manifiesto que van a dirigir al país acerca de la reunión de las Cortes, con el objeto de justificar su conducta ante sus correligionarios.

También parece que redactarán una carta que firmarán tal vez diputados no republicanos, dirigida al presidente de las Cortes.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA REDENTORA», drama en tres actos de D. Ricardo Estrada
Centro.—La principal equivocación del señor Estrada fué la elección de teatro para estrenar su obra.

En otro público más ampliamente popular, quizás hubieran encontrado ecos más sinceros y más cordiales las tendencias de *La Redentora*.

Por esta razón, el público que presenció el estreno de este drama no le hizo la acogida que el autor deseaba.

El Sr. Estrada se desquitará pronto de este contratiempo.

EQUIS

REPOSICIONES

«EL SOLDADO DE CHOCOLATE»
Zarzuela.—Esperanza Iris repuso anoche esta deliciosa opereta—no estaría mejor dicho comedia lírica?—, en que el libreto, tomado de Bernard Shaw, está muy por encima de la partitura de Strauss, con tener ésta números muy agradables. La de anoche no era la versión que en otro tiempo nos presentó Cadenas, sino la de Alfredo Nan de Allariz. Uno y otro, al lanzarse a la utilización de *Arms and the man* no dejarían de hablar con el portero. Nos referimos a D. Julio Broudt, traductor—seamos benévolo—de las obras de Bernard Shaw en España, con una exclusividad tan rajante, que no ha habido modo de que nuestro público se familiarizase con el gran humorista inglés. Recientemente, Martínez Sierra no pudo estrenar el *Pigmalion* en Barcelona. Si al fin lo estrenó en Vitoria, no lo hizo sin hablar con el portero. Y así resulta una desdicha que el público español no conozca a estas alturas al dramaturgo inglés más que por el intermedio de una comedia puesta en solfa—Broudt la tituló arbitrariamente *De armas tomar*—, que es lo mismo que no conocerlo, pues en *El soldado de chocolate* aparece el dramaturgo totalmente desfigurado y grandemente atenuada la intención de la obra, que en su original resulta una formidable pieza antimilitarista. Lamentaciones aparte, digamos que la representación de anoche no encantó y aún nos habría encantado más si Esperanza Iris, a quien admiramos con toda sinceridad, no hubiese estado excesivamente graciosa. Queremos decir que descañó, con una comicidad superabundante, el tipo. Verdad es que Esperanza Iris procedía como tiple de opereta, y a nosotros nos embargaba la preocupación de la obra inglesa, de un cómicoy muy particular; de un cómicoy que anda por el interior más que por fuera. Como el público no se encontraba en el mismo caso, tributó grandes aplausos a Esperanza Iris, así como a la Rosel y a los Sres. Laudaró, Galeno, Russell y Banquells. El conjunto, excelente, y la presentación, magnífica.

F. AZNAR NAVARRO

GACETILLAS

Cómico.—Todos los días, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, se pone en escena en este favorecido teatro el drama de gran emoción, en cuatro actos, de Castillo y Burgos, *El diablo está en el convento*, obra de gran éxito, que cuenta por llenos todas sus representaciones, y en la que tanto se distinguen los notables artistas Raymond de Back e Ignacio Evans.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, última y definitiva representación de la aplaudida comedia de Muñoz Seca *El condado de Mairena*. Por la noche, a las diez y media, cuarta representación de la nueva comedia en dos actos, del ilustre poeta Marquina, *Don Diego de Noche*, verdadero éxito de esta compañía, representándose además el entremés de los hermanos Quintero *Sangre gorda*.

Price.—Cada día es mayor el éxito que alcanza la compañía que bajo la dirección de Miguel Muñoz actúa en este teatro, pues la reposición de *Don Alvaro* ha sido un verdadero triunfo para la Srta. Graú y los Sres. Victoriano, Mesejo y Contreras.

De Miguel Muñoz no tenemos nada que decir, pues sobradamente sabemos que está eminente en este papel.

Fuencarral.—Ha debutado en este teatro la lindísima cancionista Fifi. Era artista muy querida y aplaudida en el desaparecido Trianon Palace, donde actuaba con relativa frecuencia. La auguramos un grandioso éxito.

Egmont D'Bríes y Margarita Grácil continúan siendo los artistas predilectos de los asiduos concurrentes a este coliseo, donde cada vez adquieren mayor número de admiradores.

Coliseo Imperial.—Por tener que montar el decorado del estreno *La piadosa mentira*, de Sotomayor y Grajales, y el de la reprise *El noble de la Jarosa*, de Muñoz Seca, se darán hoy martes y mañana miércoles, en la función de las seis y media, las últimas representaciones de *La señorita está loca*, que con éxito tan extraordinario ha venido representándose.

Continúan contándose por llenos las representaciones de *Las sorpresas del divorcio*, que gusta más cada día.

El ramo de construcción

Nota oficiosa

Habiendo terminado la segunda de las asambleas celebradas en este Municipio para tratar de resolver la huelga del ramo de construcción por la loable iniciativa del Sr. García Cernuda, sin haber conseguido concretar una fórmula definitiva de avenencia, se imponía reunir de nuevo a las partes, a fin de que en el punto del aumento del 25 por 100 en el salario de todos los oficios, y del 30 por 100 en el de los canteros, aceptado por los patronos, a reserva de la aceptación por los propietarios, pudieran continuarse las gestiones, ya iniciadas en determinado momento por el gobernador, y evitar que cualquier otro punto sobre el cual no hubiera recaído acuerdo concreto pudiera, luego de coronadas por el éxito dichas gestiones, hacerlas en absoluto estériles.

Y convocada esta tercera reunión, desde luego pudo comprobarse que la concordia de voluntades no se hallaba tan adelantada como pudo creerse, pues, en primer término, la Alcaldía hubo de lamentar que la Federación Patronal no asistiera, estimando aquella que en el punto del aumento de los salarios había dicho cuanto tenía que decir, pues sólo a reserva de la aceptación por los propietarios había aceptado dicho aumento, y que en lo referen-

La carretera del Valle de Arán

(Impresiones de un viaje al Pirineo)

Venimos de visitar el Valle de Arán, la comarca más bella de España, tal vez una de las más hermosas del Mundo. Viella, Salardu, Les, los pueblecitos del valle, nos recibieron con gran fiesta y regocijo. Acostumbrados los araneses a esperar siempre por el lado Norte, donde las últimas montañas pirenaicas ocultan las próximas llanuras francesas, la llegada de toda manifestación de la vida exterior, nos han visto asombrados asomar por el puerto del lado de España, por donde no alcanzan el valle sino algunas humildes gentes, que llegan de tarde en tarde con mercancías modestas, aventurándose por pajaros abruptos y peligrosos.

El valle lo recibe actualmente todo de Francia. De Francia llegan las mercancías, las ropas, las noticias, la Prensa, la correspondencia, el turismo, toda la vida exterior. Por Francia sale y regresa a su hogar el aranes que se ve obligado a marchar a Barcelona o a Lérida para sus negocios. Francia lleva al valle sus turistas, con las notas sorprendentes de las modas del día, de las costumbres y usos que se renuevan en el Mundo. Hoy día el valle vive una vida desligada casi en absoluto de la existencia nacional. Se lee la Prensa francesa, pues la nuestra se recibe con cinco días de retraso. Los araneses están acostumbrados a mirar al Mediodía como un lugar abrupto y salvaje, cubierto por las nieves mayor parte del año, donde los osos tienen sus guaridas y en donde todos los años muere algún caminante que se aventura en los horribles ventisqueros.

Juzgad el placer con que habrán recibido a esta caravana de compatriotas, que una mañana hemos hecho irrupción en el valle con la buena nueva de la próxima carretera. Hoy día en Arán cuesta el kilo de pan cinco reales, y la vida es más cara que en Barcelona. Si es cierto que casi todo el comercio se hace en Francia, las harinas que se consumen son españolas y se llevan por el vecino país, desde Pamplona, con un enorme

sobrepeso de transporte. La nueva comunicación abaratará la vida y llevará al valle el turismo español, apenas se divulguen las bellezas incomparables de la lejana comarca, y entrará en ella una nueva vida.

Ha sido ésta una excursión admirablemente organizada. Sin el contratiempo del inesperado regreso a Madrid del Sr. Castell, hubiera sido un éxito completo. El diputado D. Daniel Riu, la Junta de la carretera, los ingenieros de las instalaciones hidroeléctricas que hemos visitado, se han desvivido por atendernos y agasajarnos. No hubo más incidente que un choque entre dos automóviles, uno vacío y otro en que íbamos los periodistas, que pudo ser grave, pero que afortunadamente no tuvo importancia.

En algunos momentos nos hemos reunido treinta o cuarenta excursionistas. Entre éstos figuraban, además de los ingenieros de Fomento, Sres. Ochando y Hernández, el secretario particular del director de Obras públicas, Sr. Maestre; Pino, redactor de A B C; Zegri, fotógrafo de la misma Empresa; Martón, redactor de El Día; los amables y simpáticos madrileños Sres. Lanzarote y Fernández Pinna; el diputado por Tremp; Sr. Llari, tan querido de sus paisanos; el alcalde de Lérida, notable orador y persona de gran prestigio en esta comarca; D. Humberto Torres, los periodistas locales Sres. Puch y Farrau, el culto catedrático señor Piñol, los Sres. Moret, Rodríguez, Marqués, Durán y Ventosa y Roca, de la Junta de la carretera; D. Veremundo García, el ingeniero constructor; el Sr. Benavent; Cisneros y Ramis, de la Jefatura de Obras públicas; los Sres. Sericigni (padre e hijo), de la Cámara de Comercio de Lérida; Peláez, Cañada y Garau, ingenieros de la Productora de E. E. de C., y los Sres. Canut, pericial de Hacienda; Mori y Vives, Llinas y el autor de estas líneas.

Durante varios días hemos constituido una

caravana que se ha trasladado de un sitio a otro, ora en vertiginosos automóviles, ora en pacíficos mulos, ora a pie, que la comarca abrupta exige los más variados sistemas de locomoción. En cada pueblo hubo uno o dos banquetes, y a veces, tres. En alguno de ellos, como en Esterri, se llegó a caer hasta en la debilidad de los discursos, y este modesto cronista, que había realizado las más inauditas hazañas como jinete y como turista madrugador—¡a qué tremendos sacrificios se ve a veces el hombre impedido por las circunstancias!—, tuvo que levantarse a dar las gracias, abrumado por las exigencias de la oratoria, realizando un esfuerzo sobrehumano. Las aguietas provocadas por muchas horas de cabalgadura no fueron nada comparadas a las que me quedaron después del breve, pero intensísimo discurso.

En Esterri se dijeron cosas muy sustanciosas. Habló el alcalde, hablaron Riu y Llari, habló el presidente del Ayuntamiento de Lérida. Se tocó la delicada nota del nacionalismo, que aquí no tiene raíces. (En todo el trayecto los autos eran acogidos al grito de ¡viva España!, y la bandera catalana no salió a relucir más veces de las que hiciera falta.) Se habló de la nueva carretera, y como una esperanza lejana, como algo que se vislumbra, como una redención, pero confuso e impreciso todavía, del ferrocarril de Lérida a la frontera, que pondría en explotación esta inmensa, esta colosal zona minera, que contiene carbón, hierro, cobre, blenda, plomo, una infinita variedad de riqueza formidable, hoy inexplorada.

¿El ferrocarril!... ¿Cuándo se hará? A ambos lados de la vía, estas humildes aldeas de Sort, Llavorsí, Esterri, Escaló, enclavadas en la falda de esta sierra inmensa, casi inexplorada, pronto se convertirían en grandes poblaciones mineras, en centros fabriles y de explotación de la riqueza forestal, pues sus habitantes tienen las virtudes de trabajo e iniciativa de todos los catalanes.

Conforme nos aproximábamos a Francia, cerca de Les, veíamos los nuevos edificios y fábricas que han sido elevados al calor de las próximas vías de comunicación. Un salto de agua, una fábrica de aserrar, minas de blenda en explotación, un balneario... Todo esto después de pasar una comarca, como el Valle

de Arán, donde se vive una vida pastoril y bucólica, y que podrá ser y ha de ser seguramente, uno de los lugares más ricos de España.

JUAN M. MATA

Viella, 10 septiembre 1920.

Fomento de las Artes

Esta Sociedad de enseñanza tiene abierta su matrícula para las clases que sostiene desde hace setenta y tres años.

Existen, entre otras, las de Dibujo geométrico, industrial y arquitectónico; la de instrucción primaria para adultos, de ocho a diez de la noche (gratuitas), que tienen por objeto el que puedan completar su educación los que, por dedicarse a una profesión u oficio, no disponen de tiempo durante el día.

Las demás enseñanzas nocturnas las constituyen las clases de Gramática española, Francés, Inglés, Caligrafía y rotulación, Taquígrafía, Mecanografía, Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría, Cálculo mercantil y Teneduría de libros, Dibujo artístico, de aplicación a las labores y topográfico; Acuarela y óleo, Solfeo y piano, y otras que sería prolijo enumerar.

Especiales para la mujer existen las de Corte y confección de prendas de señora y labores de ropa blanca, Confección de sombreros, bordados, etc., pudiendo matricularse en las de cultura general antes citadas.

De día funcionan las clases de primera enseñanza para niños, niñas y párvulos.

Siguen funcionando los grupos de asignaturas para contadores mercantiles, que ponen a los jóvenes y señoritas que terminan estos estudios en las mejores condiciones para desempeñar con perfecta competencia puestos en oficinas, Casas de banca, comercio, etc., etc.

Otro grupo de asignaturas para delincentes está dando excelentes resultados para los que se dedican a esta especialidad.

La matrícula está abierta todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15, donde gratuitamente se facilitan programas con todo detalle.

La cuota de entrada está en suspenso durante el mes de septiembre.

EN BILBAO

Los empleados de escritorio

Conclusiones aprobadas

Bilbao, 14.—Se celebró la sesión de clausura del segundo Congreso de empleados de escritorio, habiendo quedado aprobadas las conclusiones, que serán remitidas al Gobierno.

Entre esas conclusiones figuran las siguientes:

Pidiendo al Gobierno que sea promulgada una ley reconociendo a los empleados derecho de participación en los beneficios de la Empresa en que presten servicio.

Que el Gobierno dicte disposiciones obligando a patronos y empleados a la creación de los derechos pasivos.

Que la ley de Accidentes del trabajo sea hecha extensiva a los empleados.

Que se establezca el seguro contra el paro forzoso y las Bolsas del Trabajo.

Que se creen escuelas profesionales para la formación de dichos ramos de empleados mercantiles e industriales.

Que se reconozcan las plantillas de empleados, nombrándose un Tribunal mixto arbitral, sin cuyo fallo no podrá ser despedido el empleado.

Que se reglamente el trabajo en las oficinas particulares, estableciendo la jornada máxima de seis horas y el pago de un aumento del 75 por 100 en horas extraordinarias.

Que sea obligatoria la asociación para patronos y empleados, reconociendo vida propia a la de empleados, a los efectos de la formación del censo, de la intervención en los Consejos paritarios y de los demás derechos corporativos.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en Pamplona.

Después de la sesión de clausura se trasladó la Comisión al Gobierno civil y entregó al gobernador el escrito de conclusiones para que sea elevado al Gobierno.

La Directiva de la Asociación de Bilbao celebró con un banquete el éxito del Congreso, invitando al acto a los delegados de las Asociaciones forasteras.

Estos delegados han marchado a sus respectivos puntos de residencia.

:: Industria ::

CADIZ Y PUERTO DE SANTA MARIA

:: Comercio ::

Pedro Jover Labio
Tránsitos. Aduanas. Fletamentos.
Consignaciones. Seguros.
Servicio marítimo combinado de mercancías de domicilio a domicilio
Telegramas y **JOVER**. Apartado de Correos n. 26.
Telefonemas. Teléfono núm. 428
Escritorio: Isaac Peral, núm. 29. Almacenes: Cabrera de Nevares, 3, 5 y 7.
CADIZ (10)

Reynares y Comp.
Sucesores de Tovia
Grandes Almacenes de Telidos.—Primera Casa en Novedades
Siempre los últimos modelos en Trajes, Blusas, Abrigos
y toda clase de confecciones
Depósito de Pañuelos bordados de la China y Mantilla española
Gran surtido en toda clase de Ropa blanca
Perfumería de las mejores marcas del País y Extranjero
PRECIO FIJO

CÁDIZ: Columela y José del Toro
San Fernando: Ramón Auñón y Colón (12)

AUTOMÓVILES DE D. Alejandro Ivison
Servicio entre Cádiz y Algeciras en cinco horas
Coches de Turismo y Omnibus para viajes especiales
Salidas de Cádiz de la plaza Loreto, todos los días, y de Igeciras, del puerto (20)

CAMILO SANCHEZ GAMARDO
PUERTO DE SANTA MARIA

Exportador de vinos de la antigua y acreditada marca

Federico Segundo Herederos
Bodegas en Puerto de Santa María, Chiclana de la Frontera y en Sanlúcar de Barrameda
GRANDES TALLERES DE TONELERIA

Pidan siempre la selecta manzanilla «MARIA LUISA» (3)

Muñoz Seca y su pueblo

Un homenaje

El Puerto de Santa María ha dedicado este año solemnes fiestas a su Patrona la Virgen de los Milagros.

El mismo día 8, festividad de la Virgen, el Ayuntamiento del Puerto dedicó un homenaje al comediógrafo Pedro Muñoz Seca, descubriendo una lápida en la que se lee esta inscripción:

«Los pueblos que honran a sus hijos ilustres, se honran a sí propios.

El Puerto de Santa María a Pedro Muñoz Seca.

Nació este insigne comediógrafo y poeta en esta ciudad el día 20 de febrero de 1879. 8 de septiembre de 1920.»

El Ayuntamiento, y en su representación el alcalde, invitó al Sr. Muñoz Seca a subir a la tribuna oficial. Allí le entregó, en nombre de la ciudad, el título de hijo predilecto del Puerto de Santa María, que dice así:

«El Excmo. Ayuntamiento del Puerto de Santa María, en sesión pública de 12 de mayo de 1920, acordó por unanimidad declarar hijo predilecto de la ciudad al esclarecido escritor, genio del teatro contemporáneo e inspirado vate D. Pedro Muñoz Seca.

Al honrar a este eximio comediógrafo que con su nombre enaltece el del pueblo que le vio nacer, nos sentimos orgullosos de ser los intérpretes, mediante el presente documento, de la satisfacción y júbilo que hoy existe en todos y cada uno de los corazones porteños, por el merecido título otorgado.

Palacio Municipal del Puerto de Santa María a 8 de septiembre de 1920.

El alcalde, Manuel Ruiz Calderón.—El secretario, José Luis García.

Después pronunció un discurso el alcalde. La contestación del homenajeado fué la siguiente:

«Agradezco profundamente este testimonio de simpatías que me hace mi pueblo, y que yo no merezco, regalándome un pedazo de posteridad.

Los laureles que yo pueda conquistar con mi trabajo, porque talento no tengo, serán para el Puerto, pues yo, puestos los ojos en la Virgen de los Milagros, he llevado esa luz y esa alegría, procurando siempre ser

trabajador y bueno, para lograr con ella ser un digno hijo del Puerto y de mis padres, que presencian el acto sintiendo una de las emociones más grandes de su vida.

Y corresponderé a esto con mi cariño, que ha sido inolvidable para el Puerto, y muchas gracias, señores.»

Pocos momentos después se celebró un banquete, al que también asistió Muñoz Seca.

El autor de El noble de la Jarosa ha ofrecido escribir una obra cuyos productos sean destinados íntegramente a obras benéficas en el Puerto.

INTERESES LOCALES

El pescado y los huevos

No hemos de negar que esos dos artículos de gran necesidad han alcanzado en estos últimos días una subida extraordinaria; lo mismo que lamentamos la escasez y carencia de pescado.

La carestía en el pescado estos días se debe al temporal reinante, que no ha permitido salir las parejas; pero, una vez normalizado el tiempo, volveremos a tener el pescado en las mismas condiciones que antes.

No sucede lo mismo con los huevos, de los que careceremos seguramente si la Junta no toma medidas para su abastecimiento.

Entramos en una época, muy pronto, en que la producción es escasísima; por lo tanto, menester será que se provea a este mercado de artículo tan necesario.

Para ello creemos que se podría contratar con nuestros vecinos de Larache o con los moritos, que no hace mucho nos suministraron dicha mercancía en buenas condiciones de calidad y precio, o con algún recovero de Galicia. Todo menos que el mercado de Cádiz se encuentre sin artículo tan preciso o a que lo tenga a un precio fabuloso.

(De El Correo de Cádiz.)

Con la información comercial e industrial que aparece en este lugar termina la que corresponde en el mes actual a Cádiz y el Puerto de Santa María, publicada en las planas de nuestras ediciones del viernes 10 y del lunes 13 del actual.

VINOS PIURY & C.º
PUERTO DE SANTA MARIA
Especialidades de la Casa
MANZANILLA PASADA «FATIMA»
La más acreditada
AMONTILLADO «FINO NOVELTY»
Tipo especial sin competencia
XEREZ-QUINA «VINCITOR»
Gran tónico y aperitivo (4)

VINOS, COÑACS Y CHAMPAGNE

Pedro Domecq y C.ª

Fino «LA INA» vino de moda

Agente, Horacio Rodríguez. Cádiz (8)

Daniel Mac-Pherson

CASA FUNDADA EN 1840

AGENTE DE LLOYD'S

Direcciones telegráficas y telefónicas: MAC-PHERSON, CADIZ

Teléfono urbano núm. 11. Teléfono interurbano núm. 4

CARBON MINERAL, SAL Y VINOS

AGENTE DE ADUANAS Y EN GENERAL

Códigos Usados: A. B. C.—A. 1.—Scott's, 9 y 10 Ediciones.—Waltkins.

Edición 5, A. B. C.—Lieber.—Western Union

Comisiones, consignaciones y consignatario de buques

Corredor de seguros contra los riesgos del mar e incendios

AGENTE DE LAS PRINCIPALES LINEAS DE VAPORES

y también de los señores Yarrow & C.º, constructores de barcos de guerra y cañones; señores J. W. Brooke & C.º, Ltd. Agente General

en España de Adrian Worws, Lowestoft, Inglaterra; constructores e Ingenieros del Almirantazgo Británico y Gobiernos extranjeros; de motores marinos e industriales, lanchas, etc., de petróleo y gasolina

Director-Gerente de la C.ª de Transportes, Remolques y Salvamentos (1)

JOSE DE LA CUESTA

Proveedor de la Real Casa

VINOS, AGUARDIENTES Y COÑACS

PUERTO DE SANTA MARIA

Casa fundada en 1849 (2)

Coñac TERRY

Esta Casa regalará tres magníficos automóviles OVEELAND en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPE-TIBOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada). Exíjase cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc.

Fernando A. de Terry y C.ª

Puerto de Santa María CADIZ (5)

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

Noviciado, 12; teléfono 18-02 J, y Amor de Dios, 5

COMPRA - VENTA

Humilladero, núm. 15; teléfono núm. 47-81 M

LAS CASAS QUE MAS PAGAN

EL COLEGIO DE PRACTICANTES

MITIN SANITARIO

Almería, 14.—Se ha celebrado un mitin sanitario, organizado por el Colegio de Practicantes. Presidió D. Antonio Herrera. Hablaron don Juan Company, por el Colegio Médico; don Rafael Améz, por la Federación Sanitaria; D. Rafael Amérigo, por el Colegio de Farmacéuticos; D. José Lozano, por el Colegio de Veterinarios; D. José García Gómez y don Amador Díaz, por el Colegio de Practicantes. Los discursos han sido muy brillantes, y los oradores, muy aplaudidos. Han sido tomados los siguientes acuerdos: Primero. Protestar ante el ministro de la Gobernación de la pasividad de las autoridades ante las denuncias del Colegio de Practicantes sobre el estado sanitario del hospital y la pésima administración de la Diputación. Segundo. Solicitar del ministro de Gracia y Justicia el envío de un juez especial que actúe en el sumario instruido a consecuencia de las denuncias de los practicantes sobre la administración, exigiendo responsabilidades. También se han tomado otros acuerdos de importancia. Sardinias finas. «Las Novedades». J. Anzola.

EL CRIMEN DE TETUAN

No se sabe quién es el niño ni quién lo mató

Las autoridades y los pueblos de Tetuan y Chamartín continúan intrigados por la misteriosa muerte del niño que se encontró en el pozo de la Vereda de Postas, sobre cuyo suceso no se sabe más que lo que hemos referido hasta hoy. Ayer practicaron los forenses, Sres. Fernández Almiñana y Martín, la autopsia del cadáver, informando que, a su juicio, el crimen debió cometerse hace cuatro o cinco días, inmediatamente después de haber comido el niño. Además de la herida del cuello, cuyos bordes estaban ya deformados, por efecto de la descomposición, presentaba el niño, que parece tener de seis a siete años solamente, equimosis en los brazos, como si hubiera precedido a su sacrificio una lucha desesperada con sus asesinos. También en los dedos y uñas de ambas manos conserva huellas inequívocas de haberse defendido bizarramente y furiosamente contra sus agresores, los cuales debieron sentir en sus carnes los arañazos dados por la criatura cuando, para inmolarse, la sujetaban hasta de los cabellos, arrancándole mechones de pelo, que se han encontrado encima del cadáver. Una de las cosas que observaron también los forenses, y que han consignado en su amplísimo informe, es que el niño tenía las manos agarratadas, sobre toda la derecha, en la que conservaba, sujeto fuertemente, un manojito de hierba, como la que rodea el pozo de los Altos de Maudes. Aunque los bordes de la tremenda cuchillada del cuello que le originó la muerte están borrados por la descomposición, los forenses se inclinan a creer que debió ser producida con un arma corta, de hoja ancha y recia.

Comprobando algunos detalles El Juzgado de Colmenar Viejo, al hacerse cargo del sumario, se constituyó en el lugar del suceso para confrontar algunos detalles importantísimos, como son el de los regueros de sangre, para apreciar si el crimen se cometió allí mismo, y el de la tierra removida en los alrededores, que demostraba la lucha previa sostenida entre el niño y sus verdugos. Todo esto parece plenamente comprobado. ¿Fue amordazado el niño? Se decía también anoche que un agente de la brigada de Investigación criminal, que por curiosidad había examinado el paraje donde se consumió el espantoso crimen, había encontrado una cinturilla de vestido de mujer, como de unos seis centímetros de ancho, que conservaba huellas de haber servido para amordazar al niño. Exposición del cadáver, que está sin identificar. El cadáver siguió expuesto ayer al público para los efectos de la identificación, que resulta difícil. El niño es rubio, con los ojos azules y un lunar en la cara. Resulta verdaderamente extraño y sorprendente que después de tantos días nadie haya dado alguna pista respecto a la procedencia y familia del niño. Este detalle no deben perderlo de vista las autoridades, porque significaría que podía tratarse de un crimen tan horrendo, tan singular y tan extraordinario que constituyera un capítulo de algún drama de familia, como algunos de los que nos describen ciertas novelas terroríficas. Alrededor de las grandes urges, donde tantos dramas de amor, interés y honra se desarrollan, qué de particular tendría que nos encontráramos en presencia de uno de ellos? Otra presunción Fundándose en los informes técnicos de los forenses, cabe también presumir que el asesinato de la infeliz criatura pudiera obedecer a otro propósito criminal, provocado por el fanatismo y la ignorancia.

Parece que la autopsia ha demostrado que el cadáver estaba exangüe.

En este caso, bien puede ocurrir que el niño fuera degollado para aprovechar su sangre como remedio para algún enfermo, conforme ocurrió en otros casos parecidos que indignaron a la opinión pública.

El billete del tranvía de las Ventas

Respecto al billete encontrado junto al pozo, que era el señalado con el número 64.149, serie 15, ha contestado la Compañía de la Ciudad Lineal que fué expedido el día 8, después de las siete de la tarde, por el cobrador número 132, llamado Bartolomé Vicente, en el coche señalado con el núm. 21.

Refiere el mencionado empleado que la persona que viajara con ese billete debió tomar el tranvía en el trayecto de Ventas a Cuatro Caminos, y entre los kilómetros 5 y 6 de la carretera de Aragón, en las inmediaciones de Pueblo Nuevo. Como verán los lectores, la fecha de haber sido expedido el billete concuerda con el día que según los forenses debió ser el niño asesinado.

Asegura también el cobrador que salió el viaje de referencia llevando 20 viajeros de Ventas, y que al llegar al kilómetro 5, como es costumbre entre los cobradores, cerró la hoja de ruta, habiendo sólo expedido los 20 billetes de referencia, por lo que cerró con el billete núm. 64.139.

El primer billete fué el encontrado debajo del cadáver del niño, por lo que se tiene que deducir que subió luego, o sea entre los kilómetros 5 y 6, apeándose seguramente por las inmediaciones del hotel del Negro, o sea en la bifurcación de la carretera que va a Fuenarral y el camino de la Vereda de Postas.

No hay duda que el resultado de la diligencia del billete del tranvía ha sido de gran importancia para la justicia, pues ya puede ir concretando muchos puntos que hasta ayer aparecían completamente en la sombra.

MARRUECOS

Los poblados últimamente ocupados

Melilla, 13.—Los habitantes de los poblados de Abadda, Tafersut, Midar, Bembuyari y Benimoul, ocupados últimamente, han formado una Liga para acudir allí donde la harca enemiga ataque poblados o posiciones españolas. Anteanoche los rebeldes atacaron los poblados y posiciones españolas de Faersit, y sus moradores se defendieron, obligándoles a huir.

Durante la lucha se oyeron estruendos vivas a España.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Alcance político

MINISTERIO DEL TRABAJO

Valencia.—Ha quedado resuelta la huelga de carpinteros en Llano, volviendo al trabajo 800 obreros que la sostenían. Los obreros molineros arroceros han solicitado de sus patronos aumento de jornal, acordándose la reunión de una Comisión mixta para ver de llegar a un acuerdo.

Pontevedra.—El gobernador participa que se han firmado ayer en Puentearreas las bases definitivas de arreglo entre obreros cortidores y patronos, terminándose la huelga allí pendiente hace días.

Huelva.—En la reunión celebrada el sábado último entre representaciones de empleados y obreros y la patronal de Riotinto, se ha llegado a un acuerdo sobre otras bases. Las discutidas y ultimadas no son las esenciales, continuándose las gestiones respecto a las pendientes de aprobación que afectan principalmente al aspecto económico del problema.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato manifestó a medio día que había recibido un telegrama de El Ferrol del general de la división, dándole cuenta del incendio ocurrido en el departamento de gasolina del acorazado «Pelayo».

Los desperfectos causados por el incendio son de escasa importancia. Los Reyes han salido esta mañana de San Sebastián para Bilbao, acompañados el ministro de Estado.

Al llegar a Bilbao almorzaron en casa de los condes de Heredia Spínola, y después, embarcados, seguirán por la ría hasta la grada de los astilleros, donde se verificará la botadura del transatlántico «Alfonso XIII».

La Constructora ofrecerá un «lunch» a Sus Majestades. Terminado éste regresarán los Reyes a San Sebastián.

No cree el Presidente que sea necesario volver a reunirse el Consejo hasta el viernes o sábado próximos.

Hablando del manifiesto de las organizaciones obreras de Barcelona protestando de los atentados dijo que era una nueva protesta que se sumaba a la general.

El entierro de las víctimas seguramente será una gran manifestación de sentimiento y protesta, en lo que tomarán parte todas las conciencias honradas sin distinción de partidos.

Confía el Sr. Dato en la ayuda y actuación social para llegar al rápido castigo de la horda de asesinos que quiere sembrar el terror en todo el país. A esto se encaminan las medidas acordadas en el Consejo de ayer, y que se ajustan a la conducta que se proponen seguir el Gobierno y las autoridades.

Refiriéndose después a la huelga de albañiles, se lamentó de que por pequeñas diferencias no esté totalmente resuelta, aunque reconozca que se trabaja en la mayoría de las obras.

El alcalde de Madrid ha pedido hora al Presidente del Consejo, y éste le ha citado para esta tarde, suponiendo que será para hablarle de esa huelga.

Habló después del problema de las casas, estimando de una necesidad arremiante la de fomentar la construcción de las casas baratas, sin olvidar que éste es hoy un problema mundial.

Hizo después algunas consideraciones acerca de los motivos de la agravación de ese problema, afirmando que obedece en primer término a las concentraciones que se producen en las ciudades, cuando hay estados de agitación, por creerse las gentes más protegidas en los grandes núcleos de población.

También ha determinado un retraimiento en la construcción de la inseguridad que tiene el capital dedicado a ella por las huelgas y otros accidentes.

El problema, por tanto, es muy complejo, y a él dedica su atención el Gobierno, así como a otros que son de tan urgente o mayor necesidad.

En los ministerios de la Gobernación y Hacienda no se ha facilitado hoy ninguna noticia que merezca la publicidad.

SIN NOTICIAS

En los ministerios de la Gobernación y Hacienda no se ha facilitado hoy ninguna noticia que merezca la publicidad.

VIENA REPOSTERIA CAPELLANES

Trasladó sus fábricas y oficinas a MARTIN DE LOS HEROS, 33 Y 35

Información militar

Problemas a estudiar

Una de las cuestiones que más se discute y más preocupa es la de la fusión en una sola de las dos escalas: la escala activa y la de reserva.

Hace muy pocos días hemos tratado de este asunto, que tiene una importancia muy grande, y aquellas líneas han dado lugar a varias cartas de algunas personas que ni siquiera sabían que se estaba estudiando cuestión de tal trascendencia hasta que lo leyeron en estas columnas.

El voto de los que me escriben es opuesto abiertamente a reducir a una sola las dos escalas, y no se cree que el Estado Mayor Central se lance a dar una opinión favorable a esta innovación. Además de este centro, también se estudia al detalle, se analiza y se oyen muchas opiniones por las Juntas informativas—que tan buena labor están llevando a cabo—, y es de creer que no llegará a ser un hecho la citada unión, por lo menos en algunas Armas de escala cerrada, que no parecen estar muy conformes.

Otra cuestión a resolver, y que parece se ha indicado a alguna de las Juntas informativas, es la cuestión de las licencias, que trae anexa una desigualdad algo sensible, según la mejor o peor situación económica de los que integran una dependencia.

Llegada la época de las vacaciones veraniegas o de las de Pascuas, se alejan de sus destinos, buscando algún reposo a las fatigas del año o huyendo del calor en determinadas poblaciones un tanto por ciento de los que pueden permitirse ese descanso, y como los permisos son forzadamente para fuera de las poblaciones donde se está destinado, resulta que los que no salen, porque no quieren o porque no pueden, se ven forzadamente obligados a un trabajo más intensivo, por consecuencia de ser menos los que tienen que hacer todo el trabajo. En verano siempre sucede lo mismo, viéndose precisados los que se quedan en la población donde tienen su cargo, no sólo a no descansar un solo día, sino a tener algún trabajo más por estar ausentes varios compañeros.

Parece que está en estudio buscar una solución a esto y que se trata de proponer permisos o vacaciones para el mismo punto donde se preste servicio, haciéndose el reparto del tiempo a disfrutar a prorrato entre todos los de la misma categoría.

Circular sobre destinos

Como adelantábamos hace pocos días, se ha publicado una circular referente a la incorporación de los destinos.

La disposición citada es relativa nada más al arma de Infantería.

La parte dispositiva dice así: 1.º Que las autoridades militares, y particularmente las de la región, exijan la estricta observancia de las disposiciones vigentes respecto a dichas incorporaciones, y con especialidad en lo que se refiere a destinos al ejército de África.

2.º Que se exteme también la exactitud en la incorporación a unidades armadas de la Península, Baleares y Canarias, de los jefes y oficiales destinados a ellas, procedentes de otros destinos que no sean de Cuerpo armado.

3.º Que los que hubiesen de incorporarse a situaciones o destinos que no sean de unidades armadas, no lo efectúen hasta la presentación de éstas en sus respectivos relevos, a semejanza de lo que se practica en el ejército de África.

El teniente Pardo

El oficial del Batallón de Instrucción don César Pardo, que como saben nuestros lectores sufrió graves lesiones en el accidente de aviación ocurrido en Cuatro Vientos, ha mejorado algo.

Dentro de la gravedad de su estado, esta mañana las impresiones eran más optimistas. Vivamente deseamos continúe rápidamente la mejoría iniciada.

P. A. L.

Ctaástrofe en el puerto del Callao

Más de 200 víctimas

Lima, 13.—Un buque cargado de dinamita ha hecho explosión en el puerto del Callao. Han resultado 11 muertos y 200 heridos. (Agencia Radio.)

ASOCIACION DE LA PRENSA EN MEMORIA DE MOYA

Nota oficiosa

Por primera vez, desde el fallecimiento del ilustre fundador y presidente honorario de esta entidad, D. Miguel Moya, se ha reunido la Junta directiva, tratándose principalmente de lo que ha de hacer la Asociación en memoria de la personalidad cuya pérdida nunca será bastante llorada; y creyendo interpretar en este especial y triste momento el unánime sentir de todos los socios, acordó abrir una suscripción, cuyos detalles oportunamente se harán públicos, para erigir en Madrid un monumento que perpetúe la memoria del insigne periodista y hombre todo bondad, cuya desaparición ha conternado por igual a amigos y adversarios; y usamos esta palabra por crearla justa y precisa, ya que enemigos, seguramente no ha dejado ninguno.

También se organizará una velada necrológica, en la que intervendrán los más notables oradores del periodismo y la política.

El dar la Secretaría, que remite esta nota, el avance que ella contiene, es debido a la justa impaciencia de algunos socios que desean conocer lo que la Asociación de la Prensa ha de hacer para glorificar la memoria de aquella personalidad que la fundó y sostuvo brillantemente durante un cuarto de siglo.

SUCESOS DEL DIA

Un herido que se niega a declarar. En la calle de Garcilaso, núm. 3, fue asistido esta tarde Froilán Martín González, de cuarenta años, que presentaba una herida en el dorso de la mano izquierda, y que no sólo se negaba a ser curado, sino también a manifestar cómo se la había producido.

El médico dió cuenta a las autoridades de este caso tan raro.

Choque de una máquina y un vagón. En la estación del Norte chocaron una locomotora y un vagón de viajeros, por no haber podido frenar el maquinista que conducía aquella, a causa de hallarse la vía llena de grasa.

Ocho viajeros resultaron con heridas leves.

Una pelotera

En la «cola» del aceite de tasa, a la puerta de una tienda de la gloria del Puente de Segovia, se enzarzaron por pasadas rencillas María Domínguez Núñez, de veintinueve años, que vive en el paseo de Extremadura, número 8, y Belania Muñoz García, de treinta y tres, con domicilio en la calle de Doña Berenguela, número 23. Ambas resultaron lesionadas, de más consideración la primera.

Ultima hora

Los carabineros agredidos. Zaragoza, 14.—Con el fin de comprobar una denuncia, según la cual en el pueblo de Azuara existía un aparato destinado a quemar alcohol clandestinamente, salió para dicho punto una pareja de Carabineros, que debía reunirse en el camino a los individuos que formularon la denuncia.

Al llegar al puente que hay en el camino de Azuara distinguieron a un grupo de personas, y antes de que la pareja hubiera tenido tiempo de acercarse al mismo sonó un disparo, cayendo gravemente herido uno de los carabineros. El grupo de desconocidos huyó, perseguido por el otro carabiniere, que no logró darles alcance. De las diligencias practicadas por el juez de Belchite resulta que los agresores son guardias municipales de Azuara, que confundieron a los carabineros con dos malhechores.

Contra un guardia

Bilbao, 14.—Florencio Nuño, al pasar por la calle de Corte, hizo dos disparos contra el guardia municipal Florencio Zubía, que iba vestido de paisano, por no hallarse de servicio. Resultó ileso.

Creíase que se trataba de una agresión de carácter social, pero es consecuencia de una reyerta que sostuvieron antes.

Las obras públicas

León, 14.—Bajo la presidencia del director general de Obras públicas reunióse nueve ingenieros jefes para tratar de unificar los criterios expuestos en diferentes disposiciones oficiales, acerca de la construcción de caminos vecinales.

Los reunidos llegaron a un acuerdo, que se traducirá en un próximo incremento de las obras de los caminos vecinales en las diferentes provincias.

Aplazamiento de una peregrinación

A causa de la falta de material, la Compañía de ferrocarriles se niega a formar un tren especial para llevar 500 peregrinos a Limpías. La peregrinación ha sido aplazada hasta el 6 de octubre.

Conflictos sociales

EN RIOTINTO

Huelva, 14.—En las conferencias celebradas por el Comité de la Compañía de Riotinto y el Sindicato de empleados y obreros ha habido arreglo. Seguirán, no obstante, las negociaciones.

EN LUGO

Huelga solucionada

Lugo, 14.—Se ha solucionado la huelga general del ramo de construcción, habiendo los obreros reanudado el trabajo.

EN BILBAO

Los ferroviarios de Triana.—Huelgas resueltas. Bilbao, 14.—El Consejo del ferrocarril de Triana ha presentado un escrito al gobernador denunciando como ilegal, por falta de aviso con el plazo obligatorio, la huelga de los ferroviarios de dicha línea.

El gobernador ha pasado la denuncia al juez de Valmaseda. El servicio del correo se cubrirá con equipos militares. Después de la reunión efectuada en el Gobierno civil por los Comités de obreros y el presidente de la sección de muelles, considerábase solucionadas las huelgas de cargadores y de carreteros.

Veraneo de la Corte

Firma del Rey. San Sebastián, 14.—En el despacho con el ministro de jornada ha firmado el Rey los decretos siguientes: Presidencia.—Fijando la cuantía de sueldos del personal que transitoriamente forma parte o auxilia al Ejército. —Fijando la cantidad que en concepto de sueldos completos habrá de percibir en la revista de octubre el personal que presta servicio en las tropas de Policía indígena. Fomento.—Disponiendo cese en el cargo de comisario general de Subsistencias D. José María Méndez Vigo, por supresión de esta dependencia. Estado.—Trasladando al Consulado de Génova a D. Enrique Gaspar Batlle. Instrucción pública.—Nombrando ingeniero jefe de segunda del Cuerpo de ingenieros geógrafos a D. Javier Bordiú. —Idem de primera a D. José Pujades Salgado. —Jubilando a D. Jacinto García Calvo, catedrático del Instituto general de Toledo. Guerra.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca al almirante D. Federico Ibáñez y generales de brigada honorarios don José Blanco Beltrán y cuatro más. —Disponiendo que el brigadier D. Baltasar Cortés cese en el mando de la segunda brigada en la séptima división de Infantería, por pase a la reserva. —Ascendiendo a brigadier al coronel de Infantería D. Manuel Suárez Aldra. —Nombrando general, con destino en la segunda división, a D. Enrique López. —Idem de la segunda brigada, undécima división, a D. Eduardo Banda Pineda. —Idem de la segunda brigada de la octava división a D. Pedro Cavanna Sanz. —Idem de la primera brigada, novena división, a D. Justo de Pedro Medardo. —Idem segundo jefe del Gobierno militar, de Menorca a D. José Cabrinetti Navarro. —Idem de la segunda brigada de la undécima división a D. Manuel Suárez Valdés. —Disponiendo el pase a la reserva de los generales D. Manuel Figueras y D. Joaquín Muñoz Gallego. —Promoviendo a jefe inspector médico de primera clase a D. Federico Urquidí, y nombrando subinspector de la primera región al mismo. —Nombrando consejero del Supremo de Guerra a D. José Valcarlos. —Ascendiendo a brigadieres honorarios al coronel de Artillería D. José Aymerich Muriel y a los coroneles de Infantería D. Manuel Arroyo y Fernández, D. Teodomiro Martínez y D. José Echevarría González.

Audiencias

San Sebastián, 14.—Los Reyes no salieron por la mañana del Palacio de Miramar. Concedió audiencia el Rey al coronel de Artillería D. Francisco Muñoz, al inspector médico D. José Pastor, al rector del Seminario de Madrid, Sr. Zaragüeta; al Sr. Gamero Clívico, a los diputados por San Sebastián y al alcalde de Barcelona. Con éste celebró el Rey una larga entrevista, tratando de asuntos interesantes para aquella capital.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Las Casas que Mas pagan

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA.—CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO

BALNEARIOS

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO TEATRO

INFORMES LUCHANA, 6.

UNA CASA
 muy antigua y acreditada, con tienda en Madrid, en Barcelona y alguna capital más, de artículo de lujo, muy corriente y de mucha venta, con fabricación propia, organización, herramientas, maquinaria y tienda de primera. El negocio de explotación y fabricación es propio para ser ayudado también por señoras o señoritas. Formaría sociedad con personas que pudiesen dedicarse por sí mismas a trabajar el negocio. Dirigirse en Madrid a D. Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 3. En Barcelona a la Agencia de Los Tiroleses, Vargara, 23.

REPRESENTANTES
 Se necesitan en todas las provincias de España para la venta de calzado y demás artículos de Mallorca. Carbones lignitos en todos los puertos del Mediterráneo. Dirigirse acompañando buenas referencias a: Sociedad Cooperativa "Comisión y Banca" Palma de Mallorca.

LA HISPANA - Seguros
 Domicilio social. — Alcalá, 47, Madrid.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ACCIDENTES, ENFERMEDADES Y FALLECIMIENTO. Seguros contra los **DAMOS CAUSADOS POR TUMULTOS, SAQUEOS Y SIMILARES.**
SE DESEAN AGENTES EN PROVINCIAS

AGENCIA ODEON
 De Madrid, sirve también a provincias sus DISCOS y Aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.
 Pidanse catálogos y condiciones a
ODEON, Preciados, 1, MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Valdecañas.

NUESTROS VIAJES
UN MES EN ITALIA
 Salida: el 3 de noviembre
 Itinerario:
 Cerbere, Cette, Marsella, Niza, Monte Carlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, El Vesubio, Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, Génova, Marsella, Port-Bou.
 Precio del billete, Primera clase: **1.750 pesetas**
 Informes: Servicios de Turismo de "La Correspondencia de España", Arenal, 1, Madrid.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVATION
 del Mal de Garganta, de las Ronqueras; los romadizos, los Congripados, las Bronquitis, etc.
ES EL ALIVIO INSTANTANEO
 de la Oposición de pecho, de los accesos de Asma, etc. etc.
ES EL REMEDIO MAS INDICADO
 para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho.
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA: PEDID, EXIGID
 in todas las Farmacias Las Verdaderas Pastillas Valda que se venden unicamente
EN CAJAS
 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

XXXIV ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña Valentina Gentón
 VIUDA DE POZZI
 Falleció el día 15 de septiembre de 1886.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 15, de nueve a once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla) se aplicarán por el alma de la finada.
 Su hijo, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. (8)

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pellgrós, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.
 Envía tarifas a las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
19 • MONTERA • 19
 Teléfono 517.
 (Antes, Alcalá, 6) MADRID

LA HERNIA
 Causa persistentes sufrimientos y tristeza.— Motiva la vejez y aun la muerte prematura. En obsequio a los herniados el Gran Consolidativo. Tratamiento excelso, no operatorio, breve y radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias ni viajes, por el exclusivo método del especialista herniólogo D. PEDRO RAMON, de fama mundial, refundada por la suprema jerarquía científica de la nación con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades melitas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.). Consultorio: Arrieta, 11, bajo, Madrid, a cargo de Ramon (hijo). **DESPATCHOS:** Central: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, a cargo de Ramon (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis folleto instructivo, avalorado con numerosos certificados de curaciones notables.

La Correspondencia de España
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás naciones	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.
DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
 La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS
AVISO
 Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias a DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.
 Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Penas para divorcios y herencias. Preciados, 61, Madrid

Academia-Colegio Hispano-Francés
 de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director: D. Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

TRABAJO NOCTURNO
 A ejecutarse en familia.— Sencilísimo. Produce desde 35 pesetas semanales, trabajando en cualquier localidad.— Solicitudes e instrucciones escribiendo, Internacional Office, Apartado 1.027, MADRID

La Prensa ANUNCIOS
 CARMEN, 18
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
 Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias :: :: :: médicas :: :: ::
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, Madrid
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
 Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Peleayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Hueca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
 Jaén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.
 Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
 Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
 Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
 Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos.
 Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 4, «La Negrita».
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
 Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
 Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—D. José Amochategui, Urbietta, 21, bajo.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
 Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
 Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.
 Villagarcía.—D. Andrés Duro.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Una novela corta inédita

LA REVOLUCIÓN EN ROSABURGO

J. ORTEGA MUNILLA
(De la Real Academia Española)

I El infierno de las rosas

Rosaburgo radica en un país desconocido de los geógrafos y de los historiadores. Es un extraño conjunto de vergeles y de minas de carbón. Cerca de los planicies en que se crían las rosas más bellas y odorantes de la tierra pasan los ferrocarriles de vía estrecha que conducen miles de vagones cargados de hulla. Son dos industrias que parecen incompatibles y que allí se juntan. Penetran en los negros senos de los túneles y de las galerías subterráneas cuadrillas numerosas de mineros para escarbar los pedruscos que contienen el misterio de las calorías, al mismo tiempo que llenan los talleres de destilación legiones de mujeres y de niñas que se ocupan en extraer de los pétalos de aquellas flores la esencia perfumada que luego es vendida en elegantes frascos para placer de las damas de todo el Mundo.

De la diversidad de ambos oficios nace un contraste singularísimo en las costumbres. Las hábiles manipuladoras de la flor amada de Venus suelen llevar sobre sus corpiños tal cual mancha negra. Es la huella del abrazo del esposo, que al despedirse ha acariciado a la gentil compañera. Y los recios mozos que manejan la montaña carbonífera huelen como afeinados cortezanos de los que pasan horas en el tecedor. Obra del amor es ésta, que confunde y mezcla los más antagónicos elementos.

La gran villa de Rosaburgo y sus aldeas inmediatas eran el dominio, desde tiempo inmemorial, de una poderosísima familia de aristócratas, tan inmediata al Trono que más de uno de sus miembros enlazó con Princesas reinantes. Los Centovillas fueron señores de aquella tierra, dueños de montes y de praderías, explotadores de las minas y de las fábricas de perfumes. Según las ciencias adelantaban, tenían ellos el cuidado de mejorar los procedimientos de elaboración, llamando para dirigirlos a los más sabios químicos e ingenieros. Esto en cuanto al régimen económico e industrial de la rica comarca. En lo que atañía al régimen de la gobernación, fueron siempre los Centovillas tolerantes, suaves, benévulos y generosos. Sin embargo, cuando llegó la hora de las revoluciones, cuando los trabajadores quisieron holgar y los súbditos convertirse en señores, allí, como en el resto de la Tierra, ocurrieron desórdenes, que ya obligaban a los imperantes a medidas represivas, ya les ponían en el caso de acceder a las demandas de la multitud. Las minas continuaban arrojando toneladas de hulla: las rosaledas seguían dando la abundante cosecha de sus flores. La Naturaleza no se cansa de laborar para el ingrato dominante.

Pero en tanto, los talleres se convertían en clubs; la jornada de trabajo, en discusiones apasionadas entre los obreros. Alguna vez sobrevenían choques violentos. No todos pensaban lo mismo. Muchos aspiraban a la destrucción de lo existente. Otros contentábanse con mejoras en los salarios y en las condiciones del trabajo... Y así siempre, desde el día en que la propaganda soviética invadió aquel paraíso. Un periodista fué a estudiar el problema, y resumió sus noticias en este título: «Rosaburgo es el infierno de las rosas.»

II

Los Príncipes de Centovillas

En los días en que comienza esta crónica de verdícos acaecimientos era representante del señorío el Príncipe Adaro de Centovillas, joven de unos veinticuatro años, soltero, gallardo, fuerte y animoso. Su madre, la Princesa viuda, Magna Heriberta, una dama de la antigua estirpe. Dedicada a las devociones y a obras de caridad, vivía en su Corte de antiguos servidores, rodeada de fieles criadas. La más adicta de ellas era una sierva de los tiempos pasados que se llamaba Filandra. Ella estaba siempre junto a la Princesa, y en ella tenía depositada su confianza la señora.

El Príncipe gobernaba la villa y los negocios con amplio espíritu de generosidad, sin que su madre le importunase con el consejo ni con la advertencia. Fiaban absolutamente en el talento y la rectitud del mancebo, quien merecía tal honor. El había estudiado ciencias en Alemania y en Inglaterra, y procuraba aplicar a los asuntos de Rosaburgo lo que había aprendido y lo que su experiencia le aconsejaba. Har-

to comprendía que a él le estaba reservado el peligro de la colosal contienda, y que le sería difícil salir con bien de ella. Lo que hizo desde que los primeros estallidos perturbaban la paz de la comarca fué insinuar a su madre que debía trasladarse a una residencia que la familia poseía en las alturas de Cerrarias, modo de que la anciana no se enterase de lo que ocurría. Para ella había de ser dolorosísimo el que la autoridad de su linaje fuera desobedecida; y no hallándose preparada a las trágicas novedades, carecería de serenidad y de resistencia para sufrirlas. Así se realizó. Con su Corte fué la Princesa Magna a las soledades montaraces en que tuvo origen el linaje de los Centovillas en el siglo XIII. Quedó el Príncipe en la residencia de Rosaburgo, dispuesto a resistir cuanto fuera posible.

En uno de los días de huelga, cuando las turbas rompían máquinas e incendiaban almacenes, el triste heredero de tantos prestigios y de tanta riqueza recordaba la crónica de sus antepasados, los que gozaron de poder no discutido. Y pasaban en desfile el abuelo de todos los Centovillas, el que fué domador de potros silvestres, Egoberto, el Hércules; el misterioso debedador de los secretos de la Naturaleza, Luciente, el Astrólogo, que pasó sus largos días encerrado voluntariamente en una torre, donde consultaba la marcha de los astros y analizaba los jugos de las plantas; él fué el que fundó las destilerías de esencia de las rosas; Reinante, el Cazador, andarín incansable, que subía a los más altos cerros y allí descubría la guarida de los enormes osos, cuando no llegaba en sus ascensiones por las rocas más enhiestas al nido de las águilas y de los neblies. Luego aparecía el Príncipe inquieto llamado Astrotorio, que corrió leguas y leguas y fué peregrino en Asia y navegante de islas remotas. Más tarde vinieron los Centovillas cortezanos: Lucanor, el amigo de los bardos; Luisiano, el pescador que recorría en su lancha las costas del Principado para coger madreporcas con que enriquecer sus vitrinas de coleccionista; Erindo, el músico que pasó sus años tañendo un laúd de dos cuerdas, escondido y sin consentir que nadie le escuchara. Hubo más tarde un Príncipe, galán y enamorado, que sostuvo un harén de hembras hermosísimas, no sin escándalo de los vasallos y censuras de la clerecía. En el siglo anterior gobernó a Rosaburgo un político que fué el consejero del Rey de la nación en que estaba enclavado el territorio de las rosas y de los carbonos...

A él, al mísero Adaro, le correspondía la pasión y el martirio de los muchedumbres rebeldes, de los obreros díscolos e ingratos, de los tumultos imposibles de refrenar. Las escasas tropas, que más adornaban que defendían su autoridad, estaban sin modos de imponerse, con poco armamento, debilitadas por la falta de hábitos guerreros... No había manera de que le sirvieran para el día, ya cercano, en que no se trataría de conservar el respeto al principio de gobierno, sino la propia vida del afrontado señor.

Un nuevo amo aparecía, con el poder que le daba la simpatía y aun la adoración de la plebe. Era Ton, el capataz de las minas. Este hombre, de edad semejante a la de Adaro, había sido criado en la servidumbre palatina. Desde muchacho mostrábase fiero, irrespetuoso con los mayores. Ton había leído libros que perturbaban su mente, poniendo en ella ideas de orgullo. Juzgóse el libertador de sus iguales. Difundió sus teorías, que hallaron en las multitudes ecos de amor.

El encargado de ejercer el Gobierno por delegación del Príncipe, con el título de Burgo-Adalid, era Lydio de Cortes, hombre bonísimo cuanto débil. El sabía perdonar como un santo, con lo que los malvados le ganaban siempre la partida. Como si el hado adverso de los Centovillas le hubiera elegido para facilitar la victoria de los anarquistas, Lydio de Cortes era el ministro endeble que coincide con las revoluciones.

En esto llegó la ocasión trágica que luego narraré.

III

Ton, el Renco

Diez días llevaban los obreros sin trabajar. El hambre los irritaba. Ton les había asegurado que el Príncipe carecía de acción con que mantenerse en la soberanía. Después de la prueba que estaban sufriendo, los jornaleros serían recompensados, pasando en una hora a ser dueños de todo,

participes en la propiedad de tierras e industrias. No serían pagados como operarios, sino que percibirían la parte que les correspondiera en los beneficios. Adaro sería destituido y emigraría, si no es que el pueblo quería apresarle, someterle a proceso e imponerle la pena que mejor estimase.

El populacho sueña con sojuzgar al poderoso, ya lo sea por la fortuna, por el talento o por la virtud. Y si estas calidades se reúnen en una sola persona, entonces sobre ésta cae el rayo del odio con furia espantosa. El Príncipe Adaro era joven, era hermoso, era perfecto en sus actos y en sus pensamientos.

Siendo amante de los libros, no por eso descuidaba los ejercicios atléticos, y vencía en ellos, así como en los concursos de tiro y de equitación. Una de sus victorias le fué funesta. Véase cómo.

En una lucha gimnástica en que tomó parte, iguálándose a los más humildes



Use usted
Petróleo Gal
y sonriase de los postizos,
pues siempre tendrá una
abundante cabellera que
los hará innecesarios.

Frasco grande 4,50
Idem pequeño 2,50

obreros, con los que alternaba frecuentemente, compitió con Ton, que tenía fama de fuerte. Eralo más Adaro, y derribó en el palenque al obrero, con la mala fortuna de que Ton resultó con la fractura de un tobillo. Los médicos de Palacio atendieron al herido, y su contrincante le cuidó por sí mismo, cual si fuera su hermano; pero el vencido experimentó redoblado odio a su vencedor. Desde ese día, Ton, a quien las gentes dieron el mote de «el Renco» por su cojera, trocóse en el organizador de la revuelta. Sobrábale talento, algo había estudiado, y se puso de acuerdo con los propagandaistas extranjeros, que le facilitaron elementos de lucha.

El Burgo-Adalid llamó a Ton para reconvenirle. El contestó:

—No soy un esclavo del Príncipe. Tengo el derecho de amparar a los de mi clase. Que me despidan y me destierren. La huelga estallará, y será tremenda.

Estas palabras, y el modo con que las pronunció «el Renco», acobardaron al intendente, y al sentirse temido el audaz aumentaron su ímpetu y su empeño.

Había encontrado Ton entre los obreros tres auxiliares útiles. Llamábanse Endimión, Bientecho y «el Lupancon». Viciosos y holgazanes, querían cambiar de situación, esperando que en el novísimo régimen anunciado estaba el modo de convertirse en ricos y en señores. Ellos llevaban y traían a su jefe noticias de las cuadrillas de obreros. Ellos asociaron a la obra común a las mujeres. «El Lupancon» poseía singular disposición para excitar el orgullo y la pasión dominadora de las hembras. Bientecho era sutil, y acertaba con los vocablos que llegan al alma del trabajador; sus discursos arrebatában a las masas; como que se componían de párrafos encendidos en la ira y en la venganza. Endimión era astuto y valiente. Sabía imponerse a los que disentían y vencer a los dudosos.

El triunvirato, bajo las órdenes de «el Renco», constituía una fuerza indomable. La bondad generosa del Príncipe y la pusilanimidad de su excelencia Lydio de Cortes no eran capaces de contrarrestar la campaña de sus enemigos.

IV

La Princesita melancólica

El Príncipe Adaro amaba a una gentil y principalísima doncella que moraba en Uranda, ciudad no lejana. Huérfana de un noble, estaba al amparo de tutores. Apenas salía del viejo castillo familiar, en el que divertía sus tristezas cuidando aves de lejanos climas y flores de perfume embria-

gador. Con eso y con la lectura de libros piadosos pasaba la existencia, soñando con el momento en que Adaro la condujera al altar.

Un obstáculo se oponía a ese proyecto: la Princesa Magna, la madre del Príncipe, no veía con buenos ojos el enlace, porque Endrina de Enflor—éste era el nombre de la Princesita—estaba enferma, y temía la señora que no engendrara fuertes herederos, correspondientes a una dinastía tan recia como la de los Centovillas. Adaro no osaba disgustar a su madre, por la que sentía veneración y cariño. Esperaba que Endrina mejorase, gracias a la sabiduría de sus médicos, que vigilaban con celo la salud de la convaleciente. Si; ella convalecía desde que nació, y ni en los meses del estío podía salir de la cubierta de finas pieles bajo las que temblaba. Espectáculo doloroso y bello el de aquella ideal mujer de rostro pálido y de ojos azules, que ostentando sobre su frente la aurea crencha, parecía una de las avevitas misteriosas que pajaronos exóticos la traían de la India para aumentar la volátil y canora población de las jaulas. Era la más preciada de esas aves, la más propensa a los daños del frío.

Cuando Adaro, haciendo una escapada, iba a saludar a Endrina, ésta recibía la alegría. El, en cambio, entrístecía, pensando cuán lejana se hallaba la fecha en que la salud fortaleciera a la doliente... Eran amores imposibles aquellos.

Seguía ella con emoción las luchas en que estaba empeñado su prometido y rogaba a la Santa Madona de la Floresta, su patrona, que le diera la victoria, bien que comprendiera cuán difícil sería que aquel hombre santo se impusiera a los malvados que le combatían.

En una de estas entrevistas, Endrina dijo a Adaro:

—No me ocultes la verdad de lo que te ocurre. Sé que te combaten tus súbditos. Sé que no podrás dominarlos: eres harto bueno. Temo que seas víctima. ¿Por qué no te retiras de la contienda?... Allí, donde tu madre la Princesa se encuentra, estarás libre de riesgos. Pasará la ola, y convencidos un día los ingratos que tanto te deben de que sin tu guía les sobrevendrá la desgracia, ellos mismos te llamarán... Consérvate para mí. Mira que la angustia que siento me está acabando. Esa es mi verdadera enfermedad...

El Príncipe repuso:

—¿Cómo me propones eso...? ¿Y mi honor? Tú misma me despreciarías si yo abandonara cobardemente mis deberes. No. Hay que resistir, y si fuera vencido conservaría la fama, que es lo único que vale algo en el Mundo.

—Tienes razón. Te adoro y te admiro porque eres grande, digno y caballero. Egoísmos de amante me perturban... Estamos destinados a desearnos sin conseguirnos... Sé que voy a morir. Será la voluntad de Dios.

—¿Morir tú?... ¡No!... Eso sería mi muerte. Sin ti, la dicha es para mí imposible. La única fuerza que me anima en estos horrores, que en vano he tratado de ocultarte, eres tú. Vive, sana. Y con tu salud vendrá el triunfo.

Estremeciéndose de frío Endrina, y arrebuñándose en las pieles, exclamó:

—Si te es necesaria mi salud, me pondré fuerte, sin que las drogas de mis médicos intervengan. Tu voluntad será suficiente...

Regresó el Príncipe a Rosaburgo en su caballo. No llevaría recorrido la mitad del camino cuando oyó que, con gritos frenéticos, le llamaba una voz de mujer. Volvió la mirada hacia donde sonara esa voz, y con sorpresa, en que palpitaba el espanto, descubrió a la decrepita Filandra, la fiel sierva de la Princesa Magna.

—¡Espera, Príncipe!—dijo la vieja.

Detúvose Adaro, y vio que Filandra venía con sus ropas en jirones, desgreñada, trémula y horrorizada, según podía observarse en el gesto de sus labios y en el convulsivo girar de sus pupilas.

—Ten valor para oírme—gritó ella—. Todo ha concluido...

—¿Qué le ocurre a mi madre?—interrompió el Príncipe.

No contestó Filandra. Cayó al suelo, agotada en su resistencia por la emoción y la fatiga. A duras penas pudo el desventurado Príncipe saber lo acontecido. Un centenar de huelguistas, armados de pistolas y fusiles y bajo el mando de Bientecho, habían llegado al castillo de Cerrarias, residencia de la anciana Princesa. Querían apoderarse de ella para imponer a Adaro sus acuerdos, que consistían en obligarle a renunciar a sus derechos de Señor y de propietario. El había de escribir una abdicación cediendo a la Junta Ejecutiva del Soviet de Rosaburgo tierras, dominio, fábricas, minas, en suma: cuanto poseía allí. Si lo hacía, le sería devuelta la Princesa. Si se negaba a la exigencia, sería fusilada la Señora, sin que cupiesen arrejos ni mudanzas en lo que era resolución de los revolucionarios... La Princesa Magna Heriberta,

que ignoraba la verdadera situación del Principado, porque, según se ha dicho, su hijo había conseguido ocultárselo, comprendió de improviso que ella iba a ser causa del oprobio y de la humillación del heredero de tantas glorias. La fiera calidad de su estirpe renació en el cuerpo caduco. La dama se sintió leona.

Acometió a Bientecho, que fué quien había hablado, y clavó sus uñas en la garganta del obrero con una energía más natural en un esforzado luchador que en una mujer decrepita. Todo el vigor que tuvieron los antiguos guerreros de la dinastía juntáronse en los dedos delicadísimos de la Princesa, que apretaron con furia, mientras el fuerte revolucionario, sorprendido por tanta valentía, intentaba apartar de sí las garras que le sujetaban y le herían. Entonces Silano, el servidor leal de los Príncipes, que era el guardabosque del Estado de Cerrarias, acometió a Bientecho y le derribó de una puntalada...

La turba, enfurecida, se arrojó sobre la Princesa, la aporreó bárbaramente y la dejó muerta sobre un sillón en que ella había rendido sus postreras energías.

Fué pronto la Señora un cadáver destrozado. La bestialidad de los amotinados saqueó los salnes y puso fuego en los tapices y en las alfombras. Las llamas corrieron instantáneamente por todas partes. La espléndida residencia quedó convertida en enorme brasero...

Vió Adaro, al dirigir su vista a la lejanía, el reflejo de la hoguera en que se consumía una historia, un museo de arte, un tesoro de preclaras remembranzas.

Al estopor trágico sucedió presto en el alma de Adaro un impulso de venganza. Lágrimas de sangre brotaron de sus ojos, un alarido de ira salió de su pecho... Corrió, no hacia el castillo, donde ya era inútil su presencia, sino hacia la villa sublevada... Anhelaba llegar a Rosaburgo. Iba sin plan, sin propósito. Una atracción mágica le arrastraba. Sus pies adquirieron inverosímil velocidad...

V

El fiero Señor que vuelve

También allí había llamas de incendio. La muchedumbre obrera sabía ya lo acontecido en el castillo, y todas las iracundias se desataron. Antorchas incendiarias recorrieron, conducidas por manos frenéticas, los edificios oficiales, el Palacio, los almacenes, el cuartel de las tropas del Príncipe. Sonaban aullidos, que ésta es la voz natural de la plebe rabiosa. Un vivo tiroteo anunciaba lucha, si no era la ejecución de muertes dadas a los amigos del orden, a los comerciantes, a los sujetos principales de la Corte.

En efecto, lo acontecido fué que algunos de los huelguistas que estuvieron en el asalto del castillo de Cerrarias volvieron a Rosaburgo con la referencia del caso. Llenos de furia, contaron cómo Bientecho había sido muerto por el guardabosque Silano. Pedían inmediata venganza. Iban ellos de grupo en grupo excitando a todos para que, sin más tardar, se apoderasen de Palacio. Así se realizó.

La guardia fué desarmada, y los cuarteles ocupados por la muchedumbre, sin que las tropas pusieran resistencia. Los jefes que intentaron mantener el respeto a la ley fueron asesinados, y el Burgo-Adalid, Lydio de Cortes, quedó apesadado en una estancia de la llamada Casa de los Mineros, con testigos de vista.

La viuda y los hijos de Bientecho fueron conducidos a la plaza para que sus lamentos aumentaran el enojo de los revolucionarios. Las mujeres eran las más exaltadas y las más crueles. Las pocas familias aristócratas que aún no se habían ausentado fueron perseguidas. Pagarón con la vida no pocos miembros de ellas el intento de digna resistencia. Los horrores de la tragedia se extendieron por todas partes.

Ton, «el Renco», quedó investido de la máxima autoridad, y por que se le distinguiera, él mismo se indultó un uniforme compuesto de una chaqueta roja y de una boina blanca. Un corvo sable con puño de oro, extraído de la armería palatina, colgaba de su cintura.

En unión de «el Lupancon» y de Endimión formó una Junta de gobierno, y su primera resolución fué buscar al Príncipe. Varias gavillas de huelguistas salieron de Rosaburgo para descubrir el paradero del Señor. Suponíase que se había fugado. Esa hipótesis era grata a Ton, porque ella probaba la cobardía del odiado Adaro.

De improviso aumentó el vocerío, hasta sonar como tormenta ensordecedora. Era que el Príncipe había aparecido, sin que le hubiesen encontrado los que tenían la misión de capturarlo.

El surgió como por milagro entre las turbas que invadían la plaza. Su rostro congestionado, sus ojos flameantes, sus labios contraídos por un rictus de muerte, pusieron espanto en los que le vieron. Hicieronse atrás, dejándole solo en medio

Compra un
:-: PACKARD :-:
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

de un espacio vacío. Adaro tenía en su diestra una pistola. Gritó con furia: —¿Dónde está el Renco?...? ¡Que venga en seguida...! ¡Con él quiero hablar...!

VI

El Dominador

«El Renco» estaba en una sala de Palacio con la Junta regidora. Dábase los primeros gustos de la dominación. Cuando hay de orgullo en los viles que no merecen sino la servidumbre, palpita en aquel corazón insano. Sus sueños de ambición estaban realizados, y no pensaba en poner coto a los desmanes de la canalla vencedora, sino en acreditar que poseía las dotes de mando. Su mano callosa y sucia oprimía el pomo del sable con la vanidad más risible. Aun en medio de los horrores de la revuelta causa risa la vana ostentación de los indebidamente exaltados al imperio.

Avisaronle de la llegada del Príncipe y de las circunstancias del suceso. Impresionóle la intrepidez de quien así ofrecía su vida a los odios de la muchedumbre; pero, dominándose, quiso aparecer sereno. Dijo:

—Que le arresten y le encierren en la Casa de los Mineros.

«Pero al saber que Adaro reclamaba ver al jefe de la revolución, pensó que si él no acudía al requerimiento acaso las gentes lo atribuyeran a miedo.

—Voy yo mismo a cumplir esta orden que he dado—añadió; y salió del Palacio seguido de Endimión, de «el Lupanico» y de otros huelguistas.

Al verle el Príncipe, saltó sobre él como un león sobre su presa.

—¡Malvado!—gritó Adaro—. ¡Miserable, cobarde! ¡Has hecho asesinar a mi madre! ¡Quiero tu vida!...

Estrechó entre sus brazos a «el Renco», que apenas pudo defenderse. Rodó el coruscante caudillo con su uniforme apenas estrenado, que se manchó del barro del suelo.

El Príncipe apoyó en el cráneo peludo de Ton la pistola y disparó el gatillo. El cuerpo del malvado se estremeció violentamente y luego quedó inmóvil. Levantó Adaro su cabeza en actitud de desafío, como si pidiera a las turbas un acto de hostilidad. Produjose un medroso silencio. Mas de mil hombres estaban allí congregados; casi todos llevaban armas de fuego.

La altiva intrepidez del Príncipe tenía no poco de suicida. ¿Qué medios de defensa le quedaban? Nadie le prestaba apoyo, nadie manifestó ni con una palabra el deseo de ampararle.

Las manos quietas, los pensamientos sorprendidos, las voluntades inertes; aquella masa parecía hipnotizada. Sin duda que pronto vendría la reacción y que el heroísmo de Adaro sería aniquilado. Mas en ese instante, la cobardía heredada con la servidumbre por el populacho vivió una larga serie de centurias de mansuetud y de pusilanimidad. Las fieras veían ante sí al domador.

VII

La bravura y el amor

Al silencio siguió de improviso un vocerío revelador de que algo inesperado acontecía. Por la calzada que desembocaba en la plaza iba a la máxima velocidad de dos caballos, lanzados a galope, un carruaje. El conductor fustigaba sin tregua a las bestias, y ellas, sudorosas, arrojando columnas de vapor al respirar, avanzaban vertiginosamente. Entraron en la extensa área atropellando a la muchedumbre, y al tirón recio de la riendas quedaron paradas.

Del carruaje saltó una mujer. Vestía de blanco; su rubia cabellera caía en desorden sobre la espalda. Era la Princesa Endrina de Enflor, que se dirigió a Adaro, y estrechándole con loco transporte:

—¡Aquí estoy—dijo—para defenderte, si es posible!... ¡Para morir contigo si es necesario!

Adaro experimentó entonces una emoción nueva, intensa, fortificadora. El amor a la madre sacrificada le había puesto en el trance de la venganza, aun a costa de la existencia. El sacrificio valerosísimo de la doncella elegida por su corazón le invitaba a pelear por la victoria. Siendo ésta casi absurda, todavía le requería con la esperanza.

—¿Qué has hecho...? ¿Qué haces?—exclamó Adaro—. ¿Por qué has venido a buscar la muerte, para que me sea más triste este día de horrores?

Ella contestó: —No he sido yo quien me ha traído. Es mi ama la que me sacó de mi sillón de enferma. Supe lo que pasaba... ¡Y he preferido acabar a tu lado a desfallecer en la soledad!...

La multitud que presenciaba esta rápida escena sufrió una impresión de asombro. El espectáculo del valor es admirabile en el varón: es cien veces más emocionante en la hembra. En muchos obreros que tomaban parte en los tumultos sugestionados o sometidos por los gulas, se verificó un cambio de ideas. Un grupo de mujeres tomó la iniciativa de la rectificación. Una vieja gritó:

—Es de perversos el ir todos contra uno solo... ¡Viva el Príncipe!

Una gallarda moza dijo: —¡Así se ama! ¡Viva la Princesa Endrina!

Los soldados, que tanta tibieza manifestaron en el cumplimiento de sus deberes, se reunieron, y dando empellones a las turbas, rodearon a Adaro. Proferían estas palabras:

Noticias de sociedad

UNA FIESTA

En Argemona se han reunido estos días infinidad de familias, verdaderas caravanas de automóviles llegaron de los pueblos de alrededor.

Entre la infinidad de familias que asistieron a la tradicional Polonesa, se encontraban las de Santacreu, Vilarnau, García, Bully, Sirvent, Bofarull, Jimeno, Pl, Maruy, Caballé, García, Antonetti, Moragas, Pallarols, Marimón, Vila, Vives, Mateu, Fustero, Cuadreny, Baruell, Mallol, Tubau, Planas, Molins, Masó, Terrés, Garús, Cobo, Prat, Masana, Gustá, de Molins, Camprubí, Camps, Piadori, Tadini, Manent, Elias, Boqué, Torres, Sagás, Juliá, Gualba, Villalba, Padrós, Mercader, Melean, Martí, Cabañes, viuda de Marfá, Marfá, Carreras, Balanzó, Garí, de Navas, Bartrina, Sierrol, Saboit, barón de Viver, Gallifa, Forn, Romeu, Pagés, Avelater, Ros, Pueyo, Bobés, Alfabull, Sabater, Ros, Osterch, Compte, Ortiz, Xiró, Muniesa, Mercader, Piris, Serra, Píera, Roca, Rerachs, Martín, Calvo, Matasanz, Villalonga, Bartomeu, Escrich, Cortada, Miró, viuda de Martín, Ferrer, Príncipe de Wrede, Graell, Miró, Marí, Mauri, Struch, Batlle, Molins, Prjevalinska, Basó, Montariol, Claret, Valdés, Vidal, Surriá, Abril, Font, Espasa, Roura, Cañellas, Mestres, viuda de Tubau, Masó, Carrau, Blanch, Lelma, Gaspart, Dammis, Farrero, Polit, Ramón, Clará, Boada, Giról, Font, Espiell, Muntañola, Pons, Soperas, Valls, Massip, Renter, Fugueras, Gibernau, Clavell, Rial, Mestres, viuda de Foret, viuda de Bofill, de Caralt, Baladía, Ribó, Ballés, Massanés, Chamorro, Cabot, Picas, Goicochea, Ventura, Juyol, Pons, Pujadas, Pons, Planas, Brunet, Jerró, Alvarez, Busquets, Errando, Fortuny, Vendrell, Martínez, Haro, Iglesias, Julián, Judas, Jover, Saldas, Fatjioni, Paosa, Rafal, Maelodd, Coll, Guitar, Pérez, de Ors, Gallifa, Orsola, Alsina, Blanch, Recoder, Verdura, Mir, Elias, Berlín, Ponsá, Jané, Abadal, Pujol, Murillo, Bau, Sust, Sampera, Mauri, Prat, Esquerria, Martí, Bastos, de Palau, Fontreda, Ramo, Singla, Pellicer, Gallart, Soldevilla, Borrás, Pellicer, Mauri y otros.

UNA JIRA

En la finca que posee en La Portiella, cerca de Grado, D. Marcelino García se ha celebrado una jira, a la que han asistido D. Manuel y D. Marcelino García, el diputado a Cortes por Serdania (Cataluña), D. Claudio Planas y su esposa, D. Ramón Fernández Valdés y sus hijas Eulalia, Antonia y Cucu, D. Francisco Menéndez y su esposa con sus hijas Tina, Mercedes y Paquita; D. Ramón Alvarez Valdés y señora e hijos Ada, Olga, Carlos, Manolo y Jorge; D. Francisco Fernández y señora con su hija Emilita, D. Alfredo y D. Luis Fernández, D. Ramón Alvarez Miranda, D. Alfredo Miranda y su hermana Maruja, D. Santiago Rato, D. Emilio G. Miranda, su hermano D. Joaquín y su hermana Clarina, D. Joaquín Flórez y otros.

La fiesta resultó muy animada, dejando gratos recuerdos entre todos los concurrentes.

BAILE DE TRAJES

En Caldetas se ha celebrado un animado baile de trajes en el que han tomado parte las señoritas Acevedo, Agullar, Bracons Coma, Cortada, Dalmau, Dulton, Fonrodona, Fradera, García, Faria, González, Guañabens, Hernández, Isasí, de Llanes, Musterós, Schlar, Sánchez Barcáizegui, Sancho Tell, Tintoré y de Vizcaya, y los señores de Arquer, Avilés, Aballó Barangé, Cuchí, Campredón, Estrada, Fernández, Fradera, Fonrodona, Frlas, García, Laporte, de Llanes, Masó, Olivar, Pl y Suñer, Plaje, Racoons, Rico, Rafel, Suárez Bravo, Sanz, Vila Marleges, Vila y de Vizcaya.

UN BAILE

Los veraneantes de Linás del Vallés han celebrado un animado baile con motivo de la celebración de la fiesta mayor del pueblo.

Entre otras familias asistieron los señores de Orobitz, Trias, Monteñá, Ca-

—¡Favor a la ley! ¡Paso al Señor! Los antes fieros se dejaron dominar por súbita flaqueza. Empezó la desbandada, y poco después Adaro y Endrina entraban en el Palacio, donde las mismas manos que habían puesto el fuego se afanaban por apagarle.

No reinó ya la paz en Rosaburgo; pero a lo menos siguió Adaro imperando, al lado de su esposa, la gentil Princesita.

Es que las tradiciones tienen una fuerza invencible, y basta con sentir las hondamente para que se impongan a los trastornos de lo nuevo.

El ayer vence al hoy y se dilata en lo venidero sin mas que el prestigio de un querer vigoroso.

longe, Balada, Serra, Torres, Monegal, Ewans, Betrius, Girona, Vives, Ramon, López de Sagredo, Rabasó, Rusiñol, Planás, Puig-Bacardi, Rusell, Malvohy, R. y J. Más Bagá, Casanova, Fontanals, Fochs, Luquetti.

CAPITULO DE BODAS

En Vigo se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Eloisa Alvarez Martínez con D. José León Ortiz.

Bendijo la unión el hermano de la desposada, monseñor Emilio Alvarez Martínez, camarero secreto de Su Santidad, y dijo la misa el párroco de San Francisco, D. Juan Domínguez.

Fueron padrinos D. Josefino L. Valeiras y su esposa doña María Puga, ésta en representación de la madrina de pila de la desposada, doña Eloisa Cuenca, viuda de Alonso, que no pudo asistir.

Representó al juez municipal D. Demetrio P. Merino, y firmaron el acta como testigos, D. Manuel López Laje, D. Vicente Flórez Zuzúnegui, D. Ricardo Cetina, D. Ernesto Carballo y D. Avelino Rodríguez Elias.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio, a quienes deseamos todo género de felicidades.

—Para el día 24 del actual ha quedado concertada la boda de la señorita Mercedes Tuero y Castro, que en tal día celebra su santo, con el joven D. Jaime de Orbe, hijo del marqués de Valdespina.

La ceremonia se verificará en Pamplona.

—Mañana se verificará en Pamplona el enlace matrimonial de la señorita Veremunda Morrás con D. José María Astiz. La sagrada ceremonia tendrá lugar en el oratorio de la casa de la novia, bendiciendo la unión sacramental el hermano de la contrayente, el sacerdote doctor D. Fortunato Morrás.

—En Oviedo han contraído matrimonio la señorita Jovita Cué y el compositor don Eduardo Martínez Torner.

Los novios fueron apadrinados por doña Filomena Torner, madre del novio, y por D. Fernando Cué, padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos D. Antonio y D. César Martínez Torner.

Los recién casados, que han salido en viaje de bodas por varias capitales, fijarán su residencia en esta corte.

—En Vitoria se ha celebrado el enlace de la señorita Rosario Griñón con don Heilberto Ortega.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señorita Amparo Griñón, hermana de la desposada, y por su tío D. José Martínez de Yuso.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna felicidad en su nuevo estado, salieron para París en viaje de bodas.

—El día 11 del próximo mes de octubre se celebrará en El Ferrol la boda de la señorita Esperanza Enríquez Larrodo, hija del vicealmirante de la Armada y jefe de aquel arsenal, con el abogado del Estado, con residencia en Madrid, don Sanllo Querezaeta.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga ha contraído matrimonio la señorita María Zurita-Toral, sobrina de D. Alejandro Lerroux, con don Agustín Calvo Marrón.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto de la novia.

Los señores de Marrón, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, han salido para San Sebastián.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Emilia Aguilar, hija del director del Observatorio astronómico, para el joven ingeniero de Caminos D. José Luis Orduña y Fernández Shaw, hijo del también ingeniero y secretario de la Escuela de Caminos, D. Carlos Orduña.

La boda se celebrará en los primeros días del año próximo.

—En Palma de Mallorca ha sido pedida la mano de la hija del senador por dicha capital, D. Juan Valenzuela, para el joven abogado D. Emilio Cano y de Castro.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

—Por D. Horacio Pérez Gutiérrez-Ote-

ro, y para su hijo del mismo nombre, oficial de la Marina, y de servicio en la fragata «Nautilus», ha sido pedida la mano de la señorita María de la Asunción Sarmiento y Rebollo.

La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

—En Oviedo ha sido pedida para don Celso Rodríguez la mano de la señorita María Reguero y Gutiérrez de Jubesto.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

En su finca de Palma del Río ha dado a luz un hermoso niño doña Brígida Boloix, esposa de D. Manuel Martínez Lora.

Tanto la madre como el recién nacido están en perfecto estado de salud.

—La marquesa de Lambertye ha dado a luz con felicidad completa una robusta niña en Biarritz, donde se encuentra.

—En Ciudad Rodrigo ha dado a luz una hermosa niña doña Caridad Rubio, esposa de D. Manuel Hernández Lastras.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

—Doña Remedios Gil, esposa de don Pedro Hernández Velasco, ha dado a luz un robusto niño en Salamanca.

—Con toda felicidad ha dado a luz en Pamplona un hermoso niño doña Isabel Mestre de Llería, quedando bien, tanto la madre como el recién nacido.

BAUTIZOS

En Calella se ha efectuado el bautizo de la primogénita de los esposos Barone-Tió, imponiéndosele los nombres de Paquita, Joaquina y Narcisca.

—En Vejer de la Frontera ha sido bautizada la primogénita de los señores de Romero (D. José).

Fue apadrinada por el abuelo paterno, D. José Romero, y por la abuela materna, señora viuda de Gómez de la Torre.

Se le impusieron los nombres de María del Carmen, Teresa de Jesús, Antonia, Josefa, Bartolomea del Sagrado Corazón de Jesús.

ENFERMOS

En el castillo de Luna, que posee en Rota el marqués de San Marcial, se halla aquejado de una grave afección cardíaca el obispo de San Luis de Potosí, arzobispo titular de Cesárea, D. Ignacio Montes de Oca y Obregón.

—En Lérida se encuentra enfermo don Francisco Ramons.

—Don Hilario Castiella se encuentra algo mejorado en la enfermedad que padece.

NOTAS VARIAS

Ha sido nombrado secretario relator del Consejo Supremo de Guerra y Marina el teniente auditor de primera clase D. Fernando Berenguer, que hasta ahora desempeñaba el cargo de ayudante del auditor señor general Mille.

—Los duques de Dúrcal se han trasladado de Berna a Venecia.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte D. Lucas Fernández, comandante de Infantería.

Enviamos nuestro pésame a toda su familia, y en particular a su esposa doña Amelia Pérez Rodríguez.

—En El Campillo (Cuenca) ha fallecido, al dar a luz su primer hijo, doña Josefa Torres García, maestra nacional de dicha villa y esposa del joven propietario de la misma D. David Sahuquillo.

Reciba nuestro pésame la atribulada familia.

—En Madrid ha fallecido doña María Celia Aranda y Rancés, esposa de don Ramón Aguirre, comandante de Ingenieros, ayudante de D. Juan de la Cierva cuando éste desempeñó la cartera de Guerra.

La finada gozaba de generales simpatías entre las muchas familias que la conocían. Reciba su esposo y toda su familia la expresión sincera de nuestro pesar.

—Doña Elisa Trhaumann, hermana de D. Enrique, cónsul de la República de Guatemala, ha fallecido en Madrid.

Reciba su familia la expresión de nuestro pesar.

—Don Francisco Pasarón Lavandera ha fallecido en esta corte a los setenta y ocho años de edad.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro sincero pésame.

VIAJES

Procedentes de Londres han llegado a San Sebastián los condes de Ariza.

—Después de pasar unos días en Las Fraguas ha marchado a Biarritz la marquesa de Valdeolmos.

—Ha marchado a El Escorial D. Torcuato Díaz Merry.

—Salieron para París los señores de Merino (D. Fernando), hijos de los marqueses de Hayuelos.

—Marcha a Montornés del Vallés doña María del Pilar San Juan, viuda de Vila, acompañada de su hermana Carmen, e hijo Pablo.

—El embajador de España en Londres, con la señora de Merry del Val y sus hijos, se han trasladado de San Sebastián a la capital de Inglaterra.

—El jefe de la Sección de Política del

ministerio de Estado, D. Mauricio López Roberts, con su familia, han marchado a París, donde pasarán una temporada.

—Procedente de Llodio ha regresado a Madrid D. José de Landeche, jefe de la Sección española de la Sociedad de las Naciones en el ministerio de Estado.

—También ha estado unos días en Madrid, regresando a El Escorial, donde permanecerá hasta fines del mes actual, el encargado de Negocios de la Argentina, señor Levillier.

—Procedente de San Sebastián ha llegado a Madrid el diplomático conde de Asmir.

CURIOSIDADES HISTORICAS

CORONA DE GRAMA

Varias eran las coronas destinadas entre los romanos para premiar los méritos de los ciudadanos.

La corona mural se daba a los ciudadanos que defendían una ciudad sin dejarla tomar al enemigo después de obstinado sitio.

La corona vallar, de oro, que tenía unos como palos levantados a trechos, se daba en premio a los que defendían del enemigo las trincheras.

La corona rostrada o naval, formada por rostros de naves (porque antiguamente las naves tenían un rostro en la proa) y con unas hojas de laurel, se daba a los que defendían las naves de los enemigos.

La corona cívica, de encina, se daba al ciudadano que defendía a otro ciudadano de su enemigo.

La corona triunfal, o de laurel, que se formaba de los laureles del monte Aventino, en Roma, se daba a los capitanes que habían sujetado al Imperio romano o muerto en batalla a 5.000 enemigos.

La corona de mirto se daba a los que habían triunfado de pocos enemigos en cosas de poco interés.

La corona etrusca, de oro, que era muy pesada, era la que llevaba un esclavo detrás del vencedor. Esta se dió a César, y de aquí toma origen el ofrecer coronas las provincias.

La corona imperial era de tres clases: la primera de paja, que significaba la abundancia; la segunda de hierro, significaba la fortaleza, y la tercera de oro, símbolo de la prosperidad; con las tres solían coronar a los emperadores.

Pero la corona más estimada era la de grama, que se daba sobre el campo de batalla a los capitanes y soldados que, viéndose rodeados de enemigos, salían triunfantes por su valor y pericia, reconocidos por todos sus compañeros; y como la grama se cría en todas partes, para que sobre el mismo campo se premiase tan gran mérito, la eligieron para premio tan heroico.

LA BULA DE MECO

La villa de Meco perteneció, con otras seis o siete del contorno, enclavadas en la actual provincia de Guadalajara, al señorío del célebre marqués de Villena, cuyo poderío, saber y brujerías son bien conocidos de todos. Meco era la cabeza o metrópoli de toda la jurisdicción. Un Soberano Pontífice, cuyo nombre no hace al caso, queriendo dar una perpetua prueba de su cariño al nigromántico marqués, otorgó una bula en que se consignaban tantas indulgencias, fueros, privilegios, exenciones, preeminencias y prerrogativas, así al señor feudal como a sus vasallos, que apenas había un solo caso en que no se pudiese aplicar la celeberrima bula. Ninguna persona del estado noble, llano o eclesiástico, podría celebrar contrato ni contraer deudas de ningún género con los súbditos de la jurisdicción del marqués, porque siempre éstos hallaban en la bula de Meco algún distinguido para no cumplir sus compromisos, pagar sus deudas o llevar a efecto sus contratos.

No habla ley humana, por muy justa y equitativa que fuese, que al ser invocada en favor de algún no súbdito del marqués de Villena no encontrase una contra en dicha bula. Así es que los de Meco y su jurisdicción eran invulnerables, escudados en el documento en cuestión. Toda sentencia de juez no era válida hasta que se veía si se oponía en algo a la bula.

Esta era, pues, la panacea que curaba a todos los que se hallaban bajo el señorío del de Villena, y el bú de cuantos tenían que pelear con ellos.

Así, pues, si a uno no le valía la bula de Meco, era porque su asunto estaba tan intrincado, o era un crimen tan enorme, que no había medio de salvarle.

En 1405 edificó el Palacio Real de El Pardo el Rey Don Enrique III.

El 6 de septiembre de 1460 estalló un incendio en las casas de la Plaza Mayor, que duró cuatro días, y en el que perecieron cuarenta y ocho personas.

A LAS LECTORAS

RAFAGAS DE ELEGANCIA

Hay que confesar que, así como se ven gran cantidad de vestidos teos en que el buen gusto brilla por su ausencia, y no se concibe que salgan a la calle sus poseedoras, vemos muy a menudo vestidos preciosos, de un encanto imprevisible y que hablan en favor del buen gusto de sus felices electoras. Esto último es muy corriente en San Sebastián, donde afortunadamente la elegancia es plato del día.

Los domingos, después de la misa de doce hasta la hora de comer, toda la gente «bien» se reúne en el paseo de la Concha, sirviendo esto para ofrecernos un lucido desfile de mujeres esbeltas, elegantemente vestidas. Parece que todos los grandes creadores exhiben aquí sus modelos: tal es la profusión que de ellos se ven. A causa de la aglomeración, es una gran lástima, la mayoría pasan inadvertidos, y hace falta que tengan algún detalle verdaderamente original, llamativo, o que crucen un espacio vacío, para que puedan ser admirados particularmente.

De este desfile se guarda una impresión brillante de conjunto; pero apenas del detalle, porque pasan rápidos, seguidos de otros muchos a cual más interesantes.

La ventaja de estas playas de moda para muchas personas es que todos estos modelos, que celosamente guardan las modistas y únicamente se ven asistiendo a ciertos centros en Madrid, aquí se ven continuamente en una prodigalidad encantadora, y éste es el motivo por el cual la mayoría de las jóvenes, aun siendo de clase modesta, estén tan familiarizadas con la elegancia.

Una nota curiosa es la variedad de estilos que se ven; lo mismo pasa una elegante con un jersey de color vivo y una falda blanca muy «negligée», de playa, como otra vestida con un traje de jerga azul marino, casi de invierno, y otra en traje de tarde muy de vestir. Hace un sol espléndido, y, sin embargo, otra elegante cruza envuelta en una gran capa de lana de los Pirineos, cruzándose con otra de manga cortísima y escote atrevido. Ninguna de ellas desentona, y si no estuviésemos acostumbradas, nos extrañaría ver reunidas en un mismo punto mujeres ataviadas con trajes propios para explorar el Polo Norte o los trópicos del Ecuador.



A medida que los días se acortan, las chaquetas se alargan, como se ve en este elegantísimo traje sastre de fina sarga «kasha» marino rayada en blanco.



Un abrigo capa sumamente original de duvetina ladrillo con bordados marrones en el delantero y piel de castor en el cuello.



Sobre una túnica de organdi o crespón de China rosa muy pálido, unas rosas bordadas sencillamente a punto de cadeneta, azules, y unas hojas verdes.

Así vemos una esbelta rubia vestida de manera encantadora y juvenil, con un modelo de crespón de seda mate en un tono lila delicado, a un lado del talle una flor de grandes pétalos blancos de crespón mate, más abajo otra y numerosas hojas de crespón lila, forradas de blanco, que se diseminan por todo el delantero del vestido, llegando algunas a esparcirse, en el bajo de la falda, por la espalda.

Esta sencilla descripción no puede dar idea de la elegancia de este modelo, elegancia discreta sin rebuscamientos de efectismos.

Formando curioso contraste con esta delicada «toilette», una señora joven, de aspecto extranjero, se envolvía en un abrigo de capa de hechura amplia, confeccionado en un tejido nuevo, muy grueso y muy peludo, pero sumamente flexible, y de un color azufre. El vestido de debajo, blanco; el sombrero, de felpilla, en el mismo tono que el abrigo. Estos abrigos se ven mucho en Biarritz; resultan elegantes y muy útiles para el auto, y son de bonito efecto sobre los verdes «links» de los campos de deportes.

Un modelo que alcanza mucho éxito, y que lo vemos en varias elegantes en distintos colores, es el llamado «Escarabajo». Se ha copiado en crespón de China, y se compone de un cuerpo con gran escote, bajo el cual se percibe un pechero fino blanco, adornado por plisés, y que se cierra por medio de botones tallados en forma de escarabajos, escarabajos que en mayor tamaño, y unidos por eslabones, se repiten en el cinturón. La falda, cubierta por volantes plisados de cuatro dedos de anchura, colocados al sesgo, es decir, que nace en la cadera en el lado derecho, terminando en el borde del lado izquierdo, y así sucesivamente todos los demás, colocados muy juntos. Todas las puntas rebasan el borde de la falda, formando picos.

MARIA DE MUNARRIZ

Use usted productos

ROBERTS

En todas las perfumerías

—¡Un médico!... Vamos, ¿queréis callar?... Los médicos no resucitan los muertos, y yo os garantizo que éste está bien muerto.

En aquel instante, y como para dar un solemne mentís a las palabras que acabamos de oír, el pretendido cadáver hizo un movimiento, un suspiro ahogado se escapó de su pecho y sus desgarrados párpados se abrieron.

Repugnante y terrible a la vez fué el ver brillar unos hermosos ojos negros en un rostro horriblemente mutilado.

«La Vampira», porque era ella, se levantó a medias. Volvió la vista hacia la Casa Roja, apercibió el incendio que la devoraba, lanzó un grito de rabia y de desesperación, semejante a los que deben repetir los ecos del infierno, retorció sus manos, y echándose hacia atrás cerró los ojos y pareció morir.

Mientras esto pasaba en la calle de la Golondrina, los espectadores numerosos que se apiñaban en la callejuela del Estofado asistían a las peripecias de un drama más conmovedor aún.

El espacio de torre cuadrada encima de la cual estaba el cuarto que servía de calabozo a Juana de Simeuse, dominaba la callejuela como sabemos.

La techumbre del edificio principal habla arrastrado en su caída uno de los lienzos de pared del último piso de la torre, dejando abierto del lado de la callejuela el cuarto de Juana.

De repente un estremecimiento sordo, seguido de un largo murmullo de sorpresa y de terror, circuló por la muchedumbre.

—¡Mirad, mirad!... —dijeron todas las voces a la vez, mientras que los ojos y las manos se dirigían a un mismo punto.

En efecto, en medio de las nubes de un humo negro que comenzaba a elevarse de la planta baja y que ocultaba la parte superior, surgió una aparición casi fantástica.

Era la figura de una joven, blanca de rostro, blanca de traje, con inmensos cabellos negros sueltos que flotaban en derredor de sus espaldas.

A pesar de la distancia y del humo, la figura de aquella joven parecía maravillosamente hermosa. Las facciones no expresaban el terror que una criatura animada e inteligente hubiera debido sentir en tan mortal peligro. Los labios parecían sonreír, y sus miradas no se dirigían hacia la torre. La muchedumbre, apiñada, anhelante, se había convertido en muda. Las llamas aumentaban, formando por encima de la aparición una bóveda de fuego.

De repente las ventanas del piso inferior, cuyos vidrios acababan de estallar, vomitaron torbellinos de humo muy negro y espeso que atravesaban millares de chispas, como los rayos en noche de tempestad. La joven desapareció detrás de aquel velo sombrío.

—¡Está perdida! —murmuró la gente.

Una oleada de viento separó el humo. La aparición se mostró de nuevo; pero ya no estaba de pie, acababa de arrodillarse y elevaba las manos al cielo... Sus labios rezaban...

—¡Es preciso salvarla! —exclamaron cien voces—. ¡Es necesario salvarla!... ¡Escalas!... ¡Traed escalas!...

Veinte hombres se alejaron a la vez para obedecer aquella orden; pero su buena voluntad era inútil. Apenas habían andado cincuenta pasos, cuando ya no era tiempo. El incendio atacaba el piso de la plataforma donde se encontraba la joven.

Por la primera vez en aquel momento la joven pareció comprender el espantoso peligro que la amenazaba. Sus ojos se agrandaron, su rostro se descompuso, quiso lanzarse al interior de la pizarra, en donde sin duda existía una salida; pero entre ella y la salida las llamas formaban una barrera infranqueable. Llevó entonces las manos a su rostro y retrocedió.

Las llamas la perseguían como serpientes que no quieren soltar su presa. La joven retrocedía cada vez más.

Entre ella y el vacío no mediaban más que algunas líneas.

—¡Deteneos —decía la muchedumbre—, deteneos!

No lo oía o no lo comprendía y continuaba retrocediendo.

Lucas sacó la llave de su bolsillo, pero antes de introducirla en la cerradura se volvió hacia su criado, e inclinándose hacia él le dijo:

—Maló, ¿me eres completamente fiel?

—Bien lo sabe el señor barón.

—¿En cuerpo y alma?

—Es que duda el señor barón?

—Es que, como ves, tengo necesidad esta noche de una fidelidad completa...

—Así es como yo la entiendo.

—Ya sé que a ti no te gusta verter sangre.

—¡Qué diablo!... ¡Lo menos posible, es verdad!... ¡Sin embargo, si fuera preciso lo haría!...

—Si un perro rabioso se lanzara sobre mí, le mataría sin titubear, ¿no es verdad?

—Ya lo creo.

—Pues bien, la dueña de la Casa Roja se ha convertido en una enemiga mía implacable, encarnizada, la más peligrosa de los enemigos. Tiene, no solamente el deseo, sino los medios de perderme. Si mañana está viva, yo peligro.

—En ese caso, señor, no debe vivir mañana. Desde el momento que ella quiere mal a mi amo, entra para mí en la categoría de los perros rabiosos, de que el señor barón hablaba hace un instante.

—Yo procuraré darle el placer de matarla por mi propia mano—repuso Lucas; —pero si la casualidad te la entregara, no tengas piedad y aplasta a esa víbora.

—Basta—dijo el criado—. Se hará como deseáis. El señor barón puede descansar en mí.

—Una vez muerta la dueña de la Casa Roja—continuó Kerjean, que soñaba en deshacerse al propio tiempo de Juana de Simeuse—prenderemos fuego al edificio por los cuatro costados. Es preciso que al rayar el día no quede piedra sobre piedra de esa maldita casa.

—Ah, por Santa Ana—repuso Maló—, que será un gran día! No creo que en eso haya el menor mal, señor barón, puesto que en todos tiempos y en todos los países las leyes ordenan matar y quemar vivas a las hechiceras.

Estas últimas palabras probaron a Kerjean que su criado estaba en las mejores condiciones para cometer un crimen y un incendio.

No preguntó nada más. Introdujo la llave en la cerradura y abrió la puerta, esforzándose para que no sonara mucho el ruido de sus goznes, y la cerró, observando las mismas precauciones.

Este fué el ruido ligero que «la Vampira» había oído desde su laboratorio.

Kerjean, antes de franquear el dintel, había visto las ventanas del salón iluminadas. No ignoraba, por consiguiente, que iba a encontrar a «la Vampira» despierta y de pie. Oyó abrir una ventana. Apoyó la mano sobre la boca de Maló para que guardase silencio y pasó algunos minutos en una inmovilidad absoluta.

Por fin, como no notó ningún ruido dentro de la casa, siguió adelante. Después de haberse desembarazado de su capa subió por la escalera de caracol que daba al primer piso. Maló le seguía como su sombra.

A medida que subía los escalones, una especie de murmullo sordo y regular, cuya causa le parecía inexplicable, llegaba más claramente hacia él. Aquel ruido extraño, incomprensible, era producido sencillamente por la respiración de Júpiter.

Al llegar a la meseta de la escalera, Lucas vió una masa negra extendida delante de la puerta principal de entrada. Reconoció al negro y se dió la explicación del ruido extraño que desde hacía un momento le asombraba e inquietaba.

Júpiter dormía profundamente.

Kerjean no titubeó un segundo en tomar un partido decisivo, sacó su puñal, y como quería matar al negro sin que lanzara un suspiro, le acercó la linterna al rostro.

Apenas el rayo luminoso hirió los párpados del negro, los ojos de éste se abrieron bruscamente, se estremeció y sus labios se movieron como para articular alguna palabra. Pero no dejaron escapar más que un gemido, bien pronto interrumpido por la hoja del puñal que desapareció por completo en su garganta.

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Bailes y tonadillas

SOUPER TANGO
MAXIM'S
ELEGANCIA :: CONFORT
TE DANSANT

Lais de Borque

Artista linda y elegante. Su trabajo es fino y canta con bonita voz. Como otras cupletistas que alcanzaron alta categoría, es aragonesa, natural de Zaragoza.

Hizo su debut en el año actual en Madrid, en el teatro Romea, el día 3 de abril. Obtuvo éxito, que vio confirmado en sus actuaciones en Granada, en Jaén y en Murcia.

Después volvió a actuar en Madrid, en el Palace Hotel, y es sensible que también en la corte haya aceptado contratos en escenarios de inferior categoría a los dos mencionados.

Fue discípula del maestro Larruga, y muerto el inolvidable baturro, siguió su preparación con otros maestros.

BUEN RECLAMO

DE PARIS

La presentación de dos artistas españoles: : : :

Indudablemente, el negocio en Madrid es muy pequeño o muy fácil, o los empresarios de variedades son de condición mezquina y avariciosa. Véase cómo en París se hace el reclamo de los artistas, y nada digamos del precio a que esos reclamos se pagarán. Pero esos empresarios, claro es, ganan dinero.

En la sección de «Ecos e informaciones» de «Comedia», de París, hemos leído una carta que, traducida, dice textualmente:

«UNA CARTA

Querido Sr. Hennecart: Pensad si leo—y con qué interés—«Comedia», de la que las indiscreciones son en extremo interesantes y sus informaciones siempre exactas; habéis anunciado el primero—naturalmente!—el debut próximo de Isabel Ruiz, la incomparable bailarina española, y continuáis lamentando que el Olympia no hace una publicidad preparatoria a su joven ídolo... Que Mme. Simone D. ... bien pudiera excusar nuestra pereza... Pero en brega el Olympia anunciará oficialmente el debut de Isabelita y al mismo tiempo el de un bailarín flamenco—que es tan feo como bella Isabel Ruiz—; pero el que creemos digno de ser presentado al mismo tiempo que la más bonita bailarina de España... Este bailarín se llama Vicente Escudero.

Creo que aturdirá París. Así, sencillamente. Muy vuestro, Paul France.»

LOS EXITOS

LAIS D'BORQUE

También ha sido muy aplaudida en el teatro de El Paraíso Lais d'Borque, canzonetista, que cultiva el género fino, y que ha sido aplaudidísima en los cuplés de Villajos y Delgado, especialmente.

MERCEDITAS FIFI

Ayer debutó en el teatro Fuencarral, alcanzando un éxito inmenso, Merceditas Fifi, una de nuestras canzonetistas que más pronto han de llegar a la cumbre.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió con entusiasmo a la debutante, que es una de las mejores canzonetistas que han desfilado por este escenario.

El vestuario con que Fifi se presenta es magnífico.

LOLITA DURAN

Con clamoroso éxito debutó en El Paraíso Lolita Durán, una de nuestras artistas de variedades que mejor merecido tiene el calificativo de estrella.

Todas las noches el público premia su labor con grandes aplausos.

EN SALAMANCA

María del Mar se despidió del público del Moderno con gran éxito.

Amparito Medina continúa actuando, obteniendo muchos aplausos.

Debutó con gran éxito la cancionista Medina Celi.

Para en breve se avecina la presentación de los eminentes artistas Los Horrotos, malabaristas, cómicos, cantantes y musicales, un número de gran atracción.

LILI MOLINA

Ha conseguido un gran éxito en el Gran Kursaal de Tángier esta afamada y notable cancionista, de donde salió nuevamente contratada para Cádiz, reapareciendo por tercera vez en el teatro Gaditano, siendo aplaudidísima.

DE TODAS PARTES

En Barcelona.—En Lyon D'Or actúa con gran éxito la canzonetista excéntrica a transformación Margarita Nori, artista notable italo-española.

En Baza.—Ha obtenido en Baza un gran éxito Gloria del Ebro.

En Coruña.—En el Rosalía de Castro, y con las sesiones de ayer, despidióse Tórtola Valencia, la genial danzarina, que fué clamorosamente ovacionada.

Hicieron su debut la gentil y aplaudida bailarina Rosarito Maseno y el celebradísimo dúo lírico Gaby-Pallol, dos buenos números que llaman la atención por su arte y por el lujo con que se presentan.

En San Sebastián.—Los cuatro números que actuaban en Miramar se despidieron del público para dar entrada a otros dos verdaderamente notables.

Uno de ellos es la bailarina genuinamente española Mariquita Fuentes, que ha sido muy aplaudida, y Amalia de Isaura, que se presentó con nuevo repertorio y tuvo un éxito formidable.

En el Colón actúan Petit Manón, Juanita Hayati y Luxentina, cupletistas; Hurtado de Mendoza, cupletista; Faraónica y Oterito, bailarinas. Grandioso éxito de Marietina, notabilísima cancionista.

En Gijón.—Actúan en el Gran Casino Royalti Deima Bertini, Amparito Guillot, Pepita Domínguez, Hermanas Romanitas y la gentil canzonetista Adria Rodi, que llena el sitio de «estrella», escuchando grandes ovaciones.

En Oviedo.—El Jovellanos, que abrió sus puertas con cine solo, inaugurará su temporada de variedades con la saladísima Carmen Flores, a la que seguirá una canzonetista que dejó aquí grato recuerdo: Lolita Méndez.

Con estas aplaudidas canzonetistas alternarán bailarinas de nota y algún que otro número de excéntricos, malabaristas y duetos.

En Jerez.—En Eslava actúan: Sarita Vizconti, Juanita Arana, Aurorita Morilla, la

gentilísima Trini Ramos, la pareja coreográfica Carbonell-Negri y el notable concertista de guitarra Antonio Hernández, que obtuvieron una excelente acogida por parte de los habituales de este coliseo.

Los debutantes Carbonell-Negri constituyen un número atrayente de sugestivo y variado repertorio. Ella es bailarina notable, y él cultiva con lisonjero éxito la nota regocijante y jocosa, sin que aparezca nada que desdiga de la corrección con que todo artista ha de presentarse ante un público.

Antonio Hernández volvió a recordar su maestría de siempre y sus excepcionales dotes artísticas.

En Santander.—Se despidió del público del Casino la graciosa canzonetista y bailarina Dora la Cordobesita, que en su actuación de esta temporada ha visto confirmado el éxito de las anteriores.

Debutó la Preciosilla, una de las artistas del cuplé que mayores simpatías cuenta entre el público del Casino, y que por su elegancia y por su excelente estilo y manera de decir goza de gran prestigio en el género de variedades. Fué muy aplaudida.

En Tarragona.—En el Salón Moderno hay un colosal programa de variedades: los notables y aplaudidos duetos cómicos Les Osorios y la célebre y hermosa bailarina aristocrática Elita Seiffer.

En el Coliseo Mundial se anuncia el debut de la elegante y bella bailarina a transformación Flor de España, y sigue con éxito la aplaudida canzonetista La Goyesca.

En Valencia.—En el teatro de Apolo debutó Onoffrof.

Este formidable sugestionador de renombre mundial atrajo a la sala de Apolo un público distinguido y numerosísimo, ansioso de presenciar las curiosas experiencias del hipnotizador.

Ya es conocido de este público este sugestionador, que de su profesión ha hecho un

verdadero arte. En Valencia ha obtenido en otras ocasiones éxitos resonantes, que hicieron popularísimo su nombre.

El espectáculo curiosísimo que ofrece Onoffrof llegó a apasionar extraordinariamente al público, porque es un arte insuperable, un extraordinario dominio el que posee este sugestionador.

Sin duda en la corta temporada actual Onoffrof obtendrá el mismo feliz suceso que en ocasiones anteriores.

Hizo variadísimas experiencias, que satisficieron plenamente al público, que le aplaudió con entusiasmo.

En Valladolid.—En el teatro Pradera sigue su actuación Carmen Flores, que se despidió esta semana.

Su actuación ha merecido grandes elogios de la Prensa y muchos aplausos del público valisoletano.

En Vigo.—En el Salón Pinacho, la Troupe Ibérica está alcanzando con su actuación un éxito sin precedentes.

En el Concert siguen actuando con el éxito de siempre las hermanas Alonso y Angelita Huse.

El público no se cansa de admirar a estas tres estrellas en su extenso repertorio, y especialmente en las rumbas y machichas.

Cada día son más aplaudidas y aumenta más la concurrencia en este Concert de moda.

En el Lyon d'Or hizo su despedida, después de una larga actuación en este favorecido concert, la célebre bailarina Campasola.

Hermia Fernández fué muy aplaudida.

En el Pinacho debutó el sábado la celebrada canzonetista Roxana, que venía precedida de justo renombre.

El numeroso público que acudió al debut de Roxana aplaudió con entusiasmo a la debutante, que es una de las mejores canzonetistas que desfilaron por los escenarios vigueses. La presentación es fastuosa.

También fué muy aplaudido el notable dueto Los Malvar.

Por los escenarios

MUERTE SENTIDA

Ha fallecido en Madrid, a los veintiocho años de edad, D. Vicente Martínez, hijo de D. Fermín, empresario del teatro Barbieri, a quien acompañamos en su dolor. Su muerte ha sido muy sentida por las generales simpatías de que gozaba.

RAFAEL ARCOS EN LA HABANA

Este genial humorista, del que el público habanero guarda gratos recuerdos de su anterior temporada, será presentado por los empresarios Santos y Artigas una vez terminada la temporada del popular Regio en el Payret.

De Arcos puede decirse que dondequiera que pase, al retirarse, siempre deja algo de sí; y éste es el mejor elogio que se puede hacer del inmenso «maquetista».

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de variedades:

JULIETA TERRY, canzonetista.—Corredora Alta, 9 y 11, Madrid.

NEREIDA, danzarina, Pelayo, 2 y 4, Madrid.

LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.

MERCEDITAS FIFI, cancionista.—Don Ramón de la Cruz, 63, Madrid.

GLORIA DEL EBRO.—Canzonetista, Magallanes, 14, Madrid.

MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.

EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.

TRINIDAD SABEINÓ Y HERMANOS PACO ANETI, Jáuregui, 1, Sevilla.

LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.

EMILIA PRAXEDES, canzonetista; Concepción Jerónima, 25, Madrid.

PRECIOSILLA, tonadillera, Pez, 5, Madrid.

CASILDA VELA, canzonetista, Luchana, 22, Madrid.

Advertimos a los artistas, autores y maestros que de la confección de esta plana y de las semblanzas del cuplé están encargados los redactores D. Mariano Muro y D. Pascual Tarrero. Necesitamos advertirlo para evitar que, con propósitos que desconocemos, pretendan hacerse pasar por colaboradores quienes ninguna relación tienen con estas secciones.

Por débil que fué aquel gemido, Perine lo había oído. Dejó su laboratorio y se aproximó a la puerta. Lucas cerró la linterna. El negro no respiraba ya.

—¡Júpiter!...—dijo «la Vampira».

Reinó el silencio más profundo.

—¡Cómo duerme!—murmuró. Después repitió en tono más alto:

—¡Júpiter!

Y como no recibiera tampoco respuesta, repuso con voz imperiosa:

—Júpiter, ¿no oyes? ¡Júpiter, despierta, yo te lo mando! Pero nada... ¿Qué es esto? ¿Qué quiere decir esto?

—Era evidente para «la Vampira» que algo desconocido y terrible pasaba en su casa y que un peligro inminente la amenazaba. Presa de un loco terror se volvió a su laboratorio, que le pareció en aquellas circunstancias el mejor asilo.

—He aquí el momento de obrar...—dijo entonces Lucas a Maló, abriendo su linterna sorda—. Voy a hacer saltar la cerradura.

Kerjean levantó el martillo, lo dejó caer, y la cerradura saltó en mil pedruzcos.

—¡Ya la tenemos!—exclamó Lucas—. ¡Esta vez no se nos escapará la víbora!... ¡Adelante, Maló, adelante!...

Y se lanzó dentro de la sala, llevando una pistola en cada mano. Pero apenas había andado algunos pasos, cuando retrocedió como impulsado por una fuerza invencible y misteriosa.

Aquellos tenía su explicación. Los gases deletéreos que se escapaban de los alambiques de «la Vampira» saturaban el aire respirable y le hacían mortal para cualquiera que no llevara cubierto el rostro con una careta de cristal.

Perine comprendió lo que pasaba. Tuvo, pues, valor y confianza.

—¡Barón de Kerjean—exclamó cogiendo una bola de cristal llena de gases deletéreos—, crees tenerme, y soy yo quien te tiene! ¡Venís aquí a asesinarme!... ¡Tú sí que no saldrás de aquí!

Al decir esto arrojó la bola de cristal en dirección del barón.

Lucas comprendió su situación. Así, que

al movimiento que hizo «la Vampira» descargó sobre ella sus pistolas. Las balas, mal dirigidas, en lugar de dar a Perine rompieron los alambiques colocados sobre los hornillos y produjeron un efecto cien veces más terrible que lo que había previsto Kerjean.

Los líquidos en ebullición se abrasaron al contacto de los carbones encendidos. Sonó una terrible detonación, y el laboratorio estalló como una bomba. El viejo edificio se resintió hasta en sus cimientos, y las paredes del piso superior se desplomaron a las calles vecinas con un estruendo horrible, arrastrando los techos en su caída.

Al mismo tiempo los gases y las esencias que contenían las retortas, pulverizadas por la explosión, cubrieron de llama inmensa las paredes, invadieron las espirales de la escalera como una cascada de fuego y persiguieron a Lucas y a Maló en su fuga.

El edificio ardía por los cuatro costados. Cuando el amo y el criado se encontraron en la callejuela del Estofado en medio de un montón de escombros humeantes, el edificio entero ardía con una prodigiosa rapidez, que en menos de dos horas bastaría para consumirlo.

—Vamos—se dijo Lucas con una expresión infernal de alegría—, por este lado triunfé... ¡Ni «la Vampira» ni Juana de Simeuse son ya de temer! ¡Buena ha sido la noche! ¡Mañana tengo tiempo para buscar a René!

Después de haber dirigido una mirada al voraz incendio, el barón se encaminó hacia el sitio en que Morales, completamente dormido, conservaba los caballos.

Media hora después, Lucas estaba de regreso en el Hotel del Diablo, vestía por segunda vez su disfraz, y reaparecía en los salones a tiempo para recibir las felicitaciones y el adiós del intendente de Policía del Reino.

Tercera parte

La Salpetriere

El hombre propone...

A pesar del aislamiento relativo de la Casa Roja, el terrible ruido de la explosión y del desplome del edificio había venido a turbar el sueño de los pacíficos habitantes del barrio.

Las ventanas de las casas más próximas se abrían sucesivamente y se veía aparecer en ellas los inquietos rostros de los moradores.

El incendio alumbraba con sus resplandores aquellos rostros medio dormidos. Al cabo de algunos minutos se oyó rumor por todas partes en el barrio, aquel clamor siniestro: «¡Fuego!», tan espantoso en medio del silencio de la noche, y que triunfa del egoísmo general, porque anuncia un peligro común.

Poco a poco masas de espectadores asustados se lanzaron de cada casa. La calle de la Golondrina y la callejuela del Estofado se llenaron de gente; pero cuando se hubieron convencido de cuál era el teatro del siniestro, nadie parecía dispuesto a hacer el más ligero esfuerzo para detener los progresos de las llamas, y los curiosos se decían unos a otros:

—¿Es la Casa Roja la que arde?...

—¡Pues dejémosla arder!

Casi al mismo tiempo vino a ocupar la atención un episodio imprevisto que producía una sensación fácil de comprender. En medio de los escombros de las paredes y de la techumbre que formaban en la calle de la Golondrina una barricada casi

infranqueable, se apercibió un cuerpo humano.

Dos o tres hombres, dando una prueba de resolución y valor, escalaron, no sin grave riesgo, los escombros amontonados. Aquellos hombres separaron del cuerpo algunas vigas que en su caída se habían cruzado milagrosamente y le transportaron en medio de un círculo de curiosos que se cerró instantáneamente en torno suyo.

—¡Es una mujer!—exclamó la muchedumbre.

—¡Está muerta la desgraciada!—añadieron algunas voces.

Era una mujer, en efecto, vestida con un traje oscuro, medio abrasado. Las llamas habían devorado la mayor parte de sus hermosos cabellos negros. Su rostro, mutilado de una manera espantosa, no ofrecía el aspecto de una cara humana. Era imposible distinguir sus facciones.

Alguno preguntó:

—¿Es «la Vampira»?

—¡No!—respondió una comadre que se había hecho decir la buenaventura por la dueña de la Casa Roja—. Yo conocía a «la Vampira». Tenía más de cien años, y esta desgraciada es joven aún. Mirad su cuello y sus manos. No son los de una anciana, y además no tiene un cabello blanco en su cabeza. Pasaba sin duda por la calle y la habrá cogido el desplome.

—Será preciso cuidarla—murmuró una buena alma.

—¡Cuidarla! ¿Y para qué, Dios mío? No tiene ya necesidad en este mundo más que de una cosa, y es de un ataúd.

—Sin embargo, un médico...